
 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 
 การศึกษาปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยาของนักศึกษา คณะเภสัชศาสตร 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม คร้ังนี้ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุมประชากรซ่ึง
เปน นักศึกษาระดับปริญญาตรีช้ันปท่ี 5 คณะเภสัชศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม ปการศึกษา 2551 
ท้ังหมด 168 คน เปนนักศึกษาชายจํานวน 39 คน และหญิงจํานวน 129 คน ซ่ึงผลการวิเคราะหมี
ขอมูลดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 ขอมูลของนักศึกษาคณะเภสัชศาสตรช้ันปท่ี 5 ซ่ึงประกอบดวย เพศ เกรดเฉล่ีย รายไดเฉล่ีย
รวมของครอบครัวตอเดือน จํานวนสมาชิกในครอบครัว ภูมิลําเนา บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือก
อาชีพ ลักษณะองคกรท่ีบิดา มารดาหรือผูปกครอง (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 1-7) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา ตอปจจัย
บํารุงรักษา (Hygiene Factors) (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 8-18) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา ตอปจจัย
ตัวกระตุน (Motivator Factors) (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 19-25) 
 สวนท่ี 4 ขอมูลระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนก
ตามปจจัยสวนบุคคลดานตางๆ 
   4.1 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานเพศ (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 26-41) 
   4.2 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานเกรดเฉล่ีย (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 42-57) 
   4.3 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 58-73) 

   4.4 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานลักษณะองคกรท่ีบิดา มารดา หรือผูปกครองทํางาน (แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 
74-89) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 39 23.2 

หญิง 129 76.8 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงมีจํานวน 129 คนคิดเปนรอยละ 
76.8 และเพศชายมีจํานวน 39 คนคิดเปนรอยละ 23.2 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเกรดเฉล่ีย (GPAX) 

เกรดเฉล่ีย จํานวน รอยละ 

นอยกวา 2.50 11 6.5 

2.50-2.75 29 17.3 

2.76-3.24 46 27.4 

3.25 ข้ึนไป 82 48.8 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรอยละ 48.8 เปนผูท่ีมีเกรดเฉล่ียต้ังแต 
3.25 ข้ึนไป จํานวน 82 คน รองลงมารอยละ 27.4 เปนผูมีเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 จํานวน 46 คน สวน
กลุมท่ีมีเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 และกลุมท่ีมีเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 มีรอยละ 6.5 จํานวน 11 คนและ 
รอยละ 17.3 จํานวน 29 คน ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของ
ครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 15,000 บาท 11 6.6 

15,001-30,000 บาท 35 20.8 

30,001-50,000 บาท 61 36.3 

มากกวา 50,000 บาทข้ึนไป 61 36.3 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอ
เดือนระหวางกลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป และ 30,001-50,000 บาท มีจํานวนเทากันคือ 
61 คน คิดเปนรอยละ 36.3 รองลงมาเปนกลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 15,001-
30,000 บาทมีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 20.8 และนอยกวา 15,000 บาท มีจํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 6.6 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

จํานวนสมาชกิในครอบครัว จํานวน รอยละ 

จํานวน 1-3 คน 35 20.8 

จํานวน 4-6 คน 124 73.8 

จํานวน 7-9 คน 8 4.8 

มากกวา 9 คนข้ึนไป 1 0.6 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนกลุมท่ีมีจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 4-6 คน จํานวน 124 คน คิดเปนรอยละ 73.8 รองลงมาคือ จํานวนสมาชิกในครอบครัว  
1-3 คน จํานวน 35 คนคิดเปนรอยละ 20.8 สวนกลุมท่ีมีจํานวนสมาชิก 7-9 คน มีจํานวน 8 คน คิด
เปนรอยละ 4.8 และกลุมท่ีมีจํานวนสมาชิกในครอบครัวมากกวา 9 คนข้ึนไป มีจํานวน 1 คน คิดเปน
รอยละ 0.6  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามภูมิลําเนา 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 

ภาคเหนือ 124 73.8 

ภาคกลาง 16 9.5 

ภาคตะวันออก 4 2.4 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 11 6.5 

ภาคใต 5 3.0 

กรุงเทพและปริมณฑล 8 4.8 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีภูมิลําเนาอยูภาคเหนือ จํานวน 124 คน
คิดเปนรอยละ 73.8 รองลงมาเปนกลุมท่ีมีภูมิลําเนาอยูภาคกลาง จํานวน 16 คนคิดเปนรอยละ 9.5 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 6.5 กรุงเทพและปริมณฑลจํานวน 8 คน คิด
เปนรอยละ 4.8 ภาคใต จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.0 และภาคตะวันออกจํานวน 4 คน คิดเปน
รอยละ 2.4 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกอาชีพ 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอาชีพ จํานวน รอยละ 

บิดา 20 11.9 

มารดา 46 27.4 

พี่/นอง 6 3.6 

เพื่อน 3 1.8 

แฟน 1 0.6 

ตัวเอง 92 54.7 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอาชีพ สวนใหญเปนตัวผูตอบแบบสอบถาม
เอง มีจํานวนถึง 92 คน คิดเปนรอยละ 54.7 รองลงมาเปนมารดา จํานวน 46 คน บิดา จํานวน 20 คน 
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พี่/นอง จํานวน 6 คน เพื่อน จํานวน 3 คนและแฟน จํานวน 1 คน ซ่ึงคิดเปนรอยละ 27.4, 11.9, 3.6, 
1.8 และ 0.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะองคกรท่ีบิดา 
มารดา หรือผูปกครองทํางาน 

ลักษณะองคกรท่ีบิดา มารดา หรือผูปกครองทํางาน จํานวน รอยละ 

รับราชการ 55 32.7 

รัฐวิสาหกิจ 14 8.3 

พนักงานเอกชน 19 11.3 

ประกอบอาชีพอิสระ 61 36.4 

อ่ีนๆ 19 11.3 

รวม 168 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 ลักษณะองคกรท่ีบิดา มารดา หรือผูปกครองทํางาน สวนใหญประกอบ
อาชีพอิสระ จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 36.3 รองลงมารับราชการ จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 
32.7 พนักงานเอกชน และลักษณะองคกรอ่ืนๆ เทากันจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 11.3 และ
รัฐวิสาหกิจจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 8.3 
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สวนท่ี 2 ขอมูลระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา ตอปจจัย
บํารุงรักษา (Hygiene Factors)   
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานนโยบายและการบริหาร 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานนโยบายและการบริหาร นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 1 1 45 86 35 
มีนโยบายที่เหมาะสม 

รอยละ 0.6 0.6 26.8 51.2 20.8 
3.91 สําคัญมาก 

จํานวน 1 4 45 85 33 
ลักษณะการบริหารท่ีทันสมัย 

รอยละ 0.6 2.4 26.8 50.6 19.6 
3.86 สําคัญมาก 

จํานวน 1 2 17 115 33 มีความชัดเจนในการให
พนักงานปฏิบัติตามนโยบาย รอยละ 0.6 1.2 10.1 68.5 19.6 

4.05 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.94 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
นโยบายและการบริหาร โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.94 
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก เรียงลําดับดังนี้ มี
ความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.05) มีนโยบายท่ีเหมาะสม (3.91) และ
ลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.86) 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานการนิเทศงาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานนิเทศงาน 

นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 2 2 37 103 24 มีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง รอยละ 1.2 1.2 22.0 61.3 14.3 

3.86 สําคัญมาก 

จํานวน 0 2 10 52 104 มีความยุติธรรมในการ
ประเมินผลงาน รอยละ 0 1.2 5.9 31.0 61.9 

4.54 สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 4.20 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดานการ
นิเทศงาน โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.20 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับปจจัยยอยมีความยุติธรรม
ในการประเมินผลงานมีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยยอยมีหัวหนางาน
คอยดูแลโดยตรง มีคาเฉล่ีย 3.86  
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนา 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานความสัมพันธกับหัวหนา นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 0 3 10 85 70 หัวหนางานใหความ
เปนกันเอง รอยละ 0 1.2 6.0 50.6 41.6 

4.32 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 1 10 84 73 หัวหนางานมีความ
รับผิดชอบ รอยละ 0 0.6 6.0 50.0 43.4 

4.36 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 3 16 90 59 หัวหนางานคอยดูแล
เมื่อเริ่มงาน รอยละ 0 1.8 9.5 53.6 35.1 

4.22 สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 4.30 สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับหัวหนา โดยรวมอยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.30 
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด เรียงลําดับ
ดังนี้ หัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.36) หัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.32) และหัวหนางาน
คอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.22) 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานภาวะการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานภาวะการทํางาน นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 0 2 13 74 79 สนับสนุนเครื่องมือในการ
ทํางาน รอยละ 0 1.2 7.7 44.1 47.0 

4.37 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 4 11 91 62 มีการสื่อสารของบริษัทถึง
พนักงาน รอยละ 0 2.4 6.5 54.2 36.9 

4.26 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 1 7 51 109 ตอบสนองความตองการ
ของพนักงาน รอยละ 0 0.6 4.2 30.3 64.9 

4.60 สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 4.41 สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
ภาวะการทํางาน โดยรวมอยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.41 
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากที่สุด เรียงลําดับ
ดังนี้ ตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.60) สนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.37) และมี
การส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.26) 
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานคาตอบแทน 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานคาตอบแทน นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 1 1 4 53 109 
เงินเดือน 

รอยละ 0.6 0.6 2.4 31.5 64.9 
4.60 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 1 1 8 59 99 รางวัลการขาย
(Incentive) รอยละ 0.6 0.6 5.0 35.1 58.9 

4.51 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 1 0 2 50 115 สวัสดิการสําหรับ
พนักงาน รอยละ 0.6 0.0 1.2 29.8 68.4 

4.65 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 1 1 6 57 103 
การข้ึนเงินเดือน 

รอยละ 0.6 0.6 3.6 33.9 61.3 
4.55 สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 4.58 สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
คาตอบแทน โดยรวมอยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.58 
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด เรียงลําดับ
ดังนี้ สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.65) เงินเดือน (4.60) การข้ึนเงินเดือน (4.55) และรางวัลการขาย
(Incentive) (4.51) 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานความสัมพันธกับเพ่ือน

รวมงาน 
นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 3 6 36 91 32 มีเพ่ือนทํางานอยูในเขต
รับผิดชอบ รอยละ 1.8 3.6 21.4 54.2 19.0 

3.85 สําคัญมาก 

จํานวน 1 0 13 87 67 มีความเปนกันเองใน
บริษัท รอยละ 0.6 0.0 7.7 51.8 39.9 

4.30 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 3 18 107 40 มีการสื่อสารระหวางเขต
รับผิดชอบ รอยละ 0 1.8 10.7 63.7 23.8 

4.10 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.08 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.08 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับปจจยัยอยดานมีความเปน
กันเองในบริษทั (4.30) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิด 
ชอบ (4.10) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.85)   
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานชีวิตสวนตัว 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานชีวิตสวนตัว นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 0 1 20 105 42 
การเปล่ียนแปลงตําแหนง 

รอยละ 0.0 0.6 11.9 62.5 25.0 
4.12 สําคัญมาก 

จํานวน 0 2 43 97 26 การเปล่ียนแปลงเขต
รับผิดชอบ รอยละ 0.00 1.2 25.6 57.7 15.5 

3.88 สําคัญมาก 

จํานวน 6 9 44 73 36 
การทํางานในวันหยุด 

รอยละ 3.6 5.4 26.2 43.4 21.4 
3.74 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.91 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
ชีวิตสวนตัว โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.91 
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก เรียงลําดับดังนี้ 
การเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.12) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.88) และการทํางานในวันหยุด 
(3.74) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
24 

ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับลูกนอง 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานความสัมพันธกับลูกนอง นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 0 2 21 91 54 ไดรับการชวยเหลือจาก
หัวหนางาน รอยละ 0 1.2 12.5 54.2 32.1 

4.17 สําคัญมาก 

จํานวน 0 2 13 101 52 ไดรับการชวยเหลือจาก
บริษัท รอยละ 0 1.2 7.7 60.1 31.0 

4.21 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 3 7 87 71 หัวหนาใหความเปน
กันเอง รอยละ 0 1.7 4.2 51.8 42.3 

4.35 สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 4.24 สําคัญมากที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับลูกนอง โดยรวมอยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.24 
 ในสวนของปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
กับปจจัยยอยดานหัวหนาใหความเปนกันเอง และไดรับการชวยเหลือจากบริษัท มีคาเฉล่ีย 
4.35 และ 4.21 ตามลําดับนอกจากน้ันปจจัยยอยดานไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางานผูตอบแบบ
สอบ ถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.17  
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานสถานภาพ 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานสถานภาพ นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 1 5 28 109 25 
มูลคายอดขายของบริษัท 

รอยละ 0.6 3.0 16.6 64.9 14.9 
3.90 สําคัญมาก 

จํานวน 1 4 22 89 52 อัตราการเจริญเติบโตของ
บริษัท รอยละ 0.6 2.4 13.1 53.0 30.9 

4.11 สําคัญมาก 

จํานวน 0 1 17 83 67 
มาตรฐานของบริษัท 

รอยละ 0 0.6 10.1 49.4 39.9 
4.29 สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 4.10 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
สถานภาพ โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.10 
 ในสวนของปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
กับปจจัยยอยดานมาตรฐานของบริษัท 4.29 และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับอัตราการ
เจริญเติบโตของบริษัทและมูลคายอดขายของบริษัทมีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 และ 3.90 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษา ดานความม่ันคง 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานความม่ันคง นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 0 0 7 72 89 
ความมั่นคงของบริษัท 

รอยละ 0 0 4.2 42.8 53.0 
4.49 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 1 6 70 91 
ความมั่นคงของรายได 

รอยละ 0 0.6 3.6 41.6 54.2 
4.49 สําคัญมากที่สุด 

จํานวน 0 1 24 90 53 ความมั่นคงของเขต
รับผิดชอบ รอยละ 0 0.6 14.3 53.6 31.5 

4.16 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.38 สําคัญมากที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความม่ันคง โดยรวมอยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.38 
 ในสวนของปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
กับปจจัยยอยดานความม่ันคงของบริษัท และความม่ันคงของรายได มีคาเฉล่ียเทากันคือ 4.49 
นอกจากนั้นปจจัยยอยดานความม่ันคงของเขตรับผิดชอบผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
27 

ตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยบํารุงรักษาในทุกดาน 

ปจจัยดานบํารุงรักษา (Hygiene Factor) 
คาเฉล่ียความสําคัญ

ของปจจัย 
แปลผล เรียงลําดับ 

ปจจัยดานนโยบายและการบริหาร 3.94 สําคัญมาก 9 

ปจจัยดานนิเทศงาน 4.20 สําคัญมาก 6 

ปจจัยดานความสัมพันธกับหัวหนา 4.30 สําคัญมากที่สุด 4 

ปจจัยดานภาวะการทํางาน 4.41 สําคัญมากที่สุด 2 

ปจจัยดานคาตอบแทน 4.58 สําคัญมากที่สุด 1 

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.08 สําคัญมาก 8 

ปจจัยดานชีวิตสวนตัว 3.91 สําคัญมาก 10 

ปจจัยดานความสัมพันธกับลูกนอง 4.24 สําคัญมากที่สุด 5 

ปจจัยดานสถานภาพ 4.10 สําคัญมาก 7 

ปจจัยดานความมั่นคง 4.38 สําคัญมากที่สุด 3 

คาเฉลี่ยรวมของปจจัยบํารุงรักษา 4.22 สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวานกัศึกษาช้ันปท่ี 5 คณะเภสัชศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม ใหความ 
สําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาอยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด โดยคาเฉล่ียรวมมีคา 4.22 เม่ือพิจารณาตาม
ปจจัยดานตางๆพบวาปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด คือ ปจจัย
ดานคาตอบแทน โดยมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด (4.58) ปจจัยดานภาวะการทํางาน (4.41) ปจจัยดานความม่ัน 
คง (4.38) ปจจัยดานความสัมพันธกับหวัหนา (4.30) และปจจัยดานความสัมพันธกบัลูกนอง (4.24) 
และปจจยัท่ีใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ปจจัยดานนิเทศงาน (4.20) ปจจัยดานสถานภาพ 
(4.10) ปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (4.08) ปจจัยดานนโยบายและการบริหาร (3.94) 
และปจจยัดานชีวิตสวนตัว (3.91)  
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สวนท่ี 3 ขอมูลระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา ตอปจจัย
ตัวกระตุน (Motivator Factors) 
 
ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุน ดานความสัมฤทธ์ิผล 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานความสัมฤทธ์ิผล นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 2 4 64 59 39 อาชีพน้ีทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต รอยละ 1.2 2.4 38.1 35.1 23.2 

3.77 สําคัญมาก 

จํานวน 3 22 77 51 15 
มีความงายในการทํางาน 

รอยละ 1.8 13.1 45.8 30.4 8.9 
3.32 สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยตัวกระตุนดาน
ความสัมฤทธ์ิผล โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.54 
 ในสวนของปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับ
ปจจัยยอยดานอาชีพนี้ทําใหประสบความสําเร็จในชีวิตมีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 และปจจัยยอยดานมี
ความงายในการทํางานผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.32 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุน ดานการยอมรับนับถือ 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานการยอมรับนับถือ นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 3 14 81 45 25 อาชีพน้ีไดรับการยอมรับ
อยางกวางขวาง รอยละ 1.8 8.3 48.2 26.8 14.9 

3.45 สําคัญมาก 

จํานวน 2 7 72 54 33 สามารถที่ทํางานในบริษัท
ตางประเทศ รอยละ 1.2 4.2 42.9 32.1 19.6 

3.65 สําคัญมาก 

จํานวน 5 20 71 50 22 ไดรับการยกยองจากอาชีพ
น้ี รอยละ 3.0 11.9 42.3 29.8 13.1 

3.38 สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.49 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยตัวกระตุนดาน
การยอมรับนับถือ โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.49 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยยอยดานสามารถท่ีทํางาน
ในบริษัทตางประเทศ (3.65) อาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.45) และใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญปานกลางกับดานไดรับการยกยองจากอาชีพนี้ (3.38)  
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุน ดานลักษณะงาน 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานลักษณะงาน นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 4 5 36 94 29 
เปนอาชีพที่ทาทาย 

รอยละ 2.4 3.0 21.4 55.9 17.3 
3.83 สําคัญมาก 

จํานวน 3 5 37 86 37 
เปนอาชีพที่นาสนใจ 

รอยละ 1.8 3.0 22.0 51.2 22.0 
3.89 สําคัญมาก 

จํานวน 2 12 59 70 25 
ลักษณะและวิธีการทํางาน 

รอยละ 1.2 7.1 35.1 41.7 14.9 
3.62 สําคัญมาก 

จํานวน 5 7 53 76 27 มีโอกาสไดไป
ตางประเทศ รอยละ 3.0 4.2 31.5 45.2 16.1 

3.67 สําคัญมาก 

จํานวน 4 5 45 80 34 
ไดติดตอกับผูอื่น 

รอยละ 2.4 3.0 26.8 47.6 20.2 
3.80 สําคัญมาก 

จํานวน 4 23 84 46 11 ผลิตภัณฑยาตรงกับที่เรียน
มา รอยละ 2.4 13.7 50.0 27.4 6.5 

3.22 สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยตัวกระตุนดาน
ลักษณะงาน โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยยอยดานเปนอาชีพท่ี
นาสนใจ (3.89) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.83) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.80) มีโอกาสไดไปตางประเทศ 
(3.67) และลักษณะและวิธีการทํางาน (3.62) ยกเวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑยาตรงกับท่ีเรียนมา 
(3.22) ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง  
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุน ดานความรับผิดชอบ 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 1 2 20 92 53 เปนอาชีพที่มีอิสระใน
การทํางาน รอยละ 0.6 1.2 11.9 54.8 31.5 

4.15 สําคัญมาก 

จํานวน 3 1 30 87 47 เปนอาชีพที่มีความ
รับผิดชอบสูง รอยละ 1.8 0.6 17.8 51.8 28.0 

4.04 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.10 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยตัวกระตุนดาน
ความรับผิดชอบ โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.10 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยยอยดานเปนอาชีพท่ีมี
อิสระในการทํางาน (4.15) และเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (4.04)  
 
ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุน ดานโอกาสกาวหนา 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานโอกาสกาวหนา นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 1 6 79 51 31 
มีความกาวหนาในสายอาชีพ 

รอยละ 0.6 3.6 47.0 30.4 18.4 
3.63 สําคัญมาก 

จํานวน 0 3 64 74 27 
มีระบบการทํางานที่ดี 

รอยละ 0.0 1.8 38.1 44.0 16.1 
3.74 สําคัญมาก 

จํานวน 0 9 70 55 34 สามารถที่ทํางานในตําแหนง
ที่สูง รอยละ 0.0 5.4 41.7 32.7 20.2 

3.68 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.68 สําคัญมาก 
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 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยตัวกระตุนดาน
โอกาสกาวหนา โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.68 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยยอยทุกดานโดยคาเฉล่ียแต
ละปจจัยเรียงลําดับไดดังนี้มีระบบการทํางานท่ีดี (3.74) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.68) 
และมีความกาวหนาในสายอาชีพคาเฉล่ีย (3.63) 
 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุน ดานการเจริญเติบโต 

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานการเจริญเติบโต นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

จํานวน 1 3 19 97 48 
มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา 

รอยละ 0.6 1.8 11.3 57.7 28.6 
4.12 สําคัญมาก 

จํานวน 3 8 43 89 25 
มีตําแหนงงานหลากหลาย 

รอยละ 1.8 4.7 25.6 53.0 14.9 
3.74 สําคัญมาก 

จํานวน 2 3 32 97 34 
มีระบบการฝกอบรมที่นาสนใจ 

รอยละ 1.2 1.8 19.1 57.7 20.2 
3.94 สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.93 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยตัวกระตุนดาน
การเจริญเติบโต โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.93 
 ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยยอยทุกดานโดยมีคาเฉล่ีย
แตละปจจัยเรียงลําดับไดดังนี้มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.12) มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ 
(3.94) และมีตําแหนงงานหลากหลาย (3.74) 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียการใหระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยตัวกระตุนในทุกดาน 

ปจจัยตัวกระตุน (Motivation Factor) 
คาเฉล่ียความสําคัญของ

ปจจัย 
แปลผล เรียงลําดับ 

ปจจัยดานความสัมฤทธิ์ผล 3.54 สําคัญมาก 5 

ปจจัยดานการยอมรับนับถือ 3.49 สําคัญมาก 6 

ปจจัยดานลักษณะงาน 3.67 สําคัญมาก 4 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 4.10 สําคัญมาก 1 

ปจจัยดานโอกาสกาวหนา 3.68 สําคัญมาก 3 

ปจจัยดานการเจริญเติบโต 3.93 สําคัญมาก 2 

คาเฉลี่ยรวมของปจจัยตัวกระตุน 3.74 สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวานักศึกษาชั้นปท่ี 5 คณะเภสัชศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม ให
ความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนอยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.74 เม่ือพิจารณาแยก
ตามปจจัยดานตางๆพบวาปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมาก คือปจจัยดาน
ความรับผิดชอบ (4.10) ปจจัยดานการเจริญเติบโต (3.93) ปจจัยดานโอกาสกาวหนา (3.69) ปจจัย
ดานลักษณะงาน (3.70) ปจจัยดานความสัมฤทธ์ิผล (3.54) และปจจัยดานการยอมรับนับถือ (3.49)  
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สวนท่ี 4 ขอมูลระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานตางๆ 
 4.1 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานเพศ 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามเพศ 

เพศ 
นโยบายและการบริหาร 

ชาย หญิง 

มีนโยบายที่เหมาะสม 
4.23 

สําคัญมากที่สุด 
3.81 

สําคัญมาก 

ลักษณะการบริหารท่ีทันสมัย 
3.77 

สําคัญมาก 
3.89 

สําคัญมาก 

มีความชัดเจนในการใหพนักงานปฏิบัติตาม
นโยบาย 

4.00 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00 

สําคัญมาก 
3.92 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายและการบริหาร โดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก เพศชายและหญิงมี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.00 และ 3.92 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีนโยบายท่ี
เหมาะสม (4.23) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีความชัดเจนในการใหพนักงาน
ปฎิบัติตามนโยบาย (4.00) และลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.77) 
 เพศหญิงใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกปจจัยยอยเรียงลําดับดังนี้ มีความชัดเจน
ในการใหพนักงานปฏิบัติตามนโยบาย (4.07) ลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.89) และมีนโยบายท่ี
เหมาะสม (3.81)   
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนิเทศงาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
นิเทศงาน 

ชาย หญิง 

มีหัวหนางานคอยดูแลโดยตรง 
3.79 

สําคัญมาก 
3.88 

สําคัญมาก 

มีความยุติธรรมในการประเมินผลงาน 
4.62 

สําคัญมากที่สุด 
4.51 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.21 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.20 

สําคัญมาก 

 
  จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานนิเทศงาน โดยเพศชายใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด และเพศหญิงให
ความสําคัญในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.21 และ 4.20 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด คือดานมีความยุติธรรม
ในการประเมินผลงาน (4.62) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง (3.79) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด คือดานมีความยุติธรรมในการประเมินผล
งาน (4.51) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมีหัวหนางานคอยดูแลโดยตรง (3.88) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนา จําแนกตามเพศ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนา อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด โดยเพศชายและหญิงมี
คาเฉล่ียรวม คือ 4.32 และ 4.29 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด คือดานหัวหนางานให
ความเปนกันเอง (4.41) และหัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.38) นอกจากนั้นใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญมาก กับดานหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.18) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดานหัวหนา
งานมีความรับผิดชอบ (4.36)  หัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.29) และหัวหนางานคอยดูแลเม่ือ
เร่ิมงาน (4.23) 
 
 
 
 
 
 
 

เพศ 
ความสัมพันธกับหัวหนา 

ชาย หญิง 

หัวหนางานใหความเปนกันเอง 
4.41 

สําคัญมากที่สุด 
4.29 

สําคัญมากที่สุด 

หัวหนางานมีความรับผิดชอบ 
4.38 

สําคัญมากที่สุด 
4.36 

สําคัญมากที่สุด 

หัวหนางานคอยดูแลเมื่อเริ่มงาน 
4.18 

สําคัญมาก 
4.23 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.32 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.29 

สําคัญมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานภาวะการทํางาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ภาวะการทํางาน 

ชาย หญิง 

สนับสนุนเครื่องมือในการทํางาน 
4.38 

สําคัญมากที่สุด 
4.36 

สําคัญมากที่สุด 

มีการสื่อสารของบริษัทถึงพนักงาน 
4.31 

สําคัญมากที่สุด 
4.24 

สําคัญมากที่สุด 

ตอบสนองความตองการของพนักงาน 
4.67 

สําคัญมากที่สุด 
4.57 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.45 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.39 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานภาวะการทํางาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด โดยเพศชายและหญิงมีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 4.45 และ 4.39 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้
ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.67) สนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.38) และมี
การส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.31) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ ดานตอบสนอง
ความตองการของพนักงาน (4.57) สนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.36) และมีการส่ือสารของ
บริษัทถึงพนักงาน (4.24) 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
คาตอบแทน 

ชาย หญิง 

เงินเดือน 
4.51 

สําคัญมากที่สุด 
4.62 

สําคัญมากที่สุด 

รางวัลการขาย(Incentive) 
4.36 

สําคัญมากที่สุด 
4.56 

สําคัญมากที่สุด 

สวัสดิการสําหรับพนักงาน 
4.46 

สําคัญมากที่สุด 
4.71 

สําคัญมากที่สุด 

การข้ึนเงินเดือน 
4.38 

สําคัญมากที่สุด 
4.60 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.43 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.62 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด โดยเพศชายและหญิงมีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 4.43 และ 4.62 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้
ดานเงินเดือน (4.51) สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.46) การข้ึนเงินเดือน (4.38) และรางวัลการขาย
(Incentive) (4.36) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดบัดังนี้ ดานสวสัดิการ
สําหรับพนักงาน (4.71) เงินเดือน (4.62) การข้ึนเงินเดือน (4.60) และรางวัลการขาย (Incentive) 
(4.56) 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ชาย หญิง 

มีเพ่ือนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ 
3.36 

สําคัญปานกลาง 
4.00 

สําคัญมาก 

มีความเปนกันเองในบริษัท 
4.23 

สําคัญมากที่สุด 
4.33 

สําคัญมากที่สุด 

มีการสื่อสารระหวางเขตรับผิดชอบ 
4.08 

สําคัญมาก 
4.10 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

สําคัญมาก 
4.14 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน อยูในระดับสําคัญมาก โดยเพศชายและหญิงมี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89 และ 4.14 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมีความเปนกันเอง
ในบริษัท (4.23) ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิด 
ชอบ (4.08) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ 
(3.36) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมีความเปนกันเองในบริษัท (4.33)  
ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับปจจัยดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิดชอบ (4.10) และ
ดานมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (4.00) 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชีวิตสวนตัว 

ชาย หญิง 

การเปล่ียนแปลงตําแหนง 
4.15 

สําคัญมาก 
4.11 

สําคัญมาก 

การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ 
3.87 

สําคัญมาก 
3.88 

สําคัญมาก 

การทํางานในวันหยุด 
3.67 

สําคัญมาก 
3.76 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.90 

สําคัญมาก 
3.92 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว อยูในระดับสําคัญมาก โดยเพศชายและหญิงมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
3.90 และ 3.92 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดาน
การเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.15) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.87) และการทํางานในวันหยุด 
(3.67) 
 เพศหญิง  ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก  ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้  ดานการ
เปล่ียนแปลงตําแหนง (4.11) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.88) และการทํางานในวันหยุด 
(3.76) 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับลูกนอง จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสัมพันธกับลูกนอง 

ชาย หญิง 

ไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน 
4.21 

สําคัญมากที่สุด 
4.16 

สําคัญมาก 

ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท 
4.28 

สําคัญมากที่สุด 
4.19 

สําคัญมาก 

หัวหนาใหความเปนกันเอง 
4.54 

สําคัญมากที่สุด 
4.29 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.34 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.21 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับลูกนอง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด สําหรับเพศชายคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 4.34 และเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.21 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้
ดานหัวหนาใหความเปนกันเอง (4.54) ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.28) และไดรับการชวย 
เหลือจากหวัหนางาน (4.21) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานหัวหนาใหความเปนกันเอง (4.29) 
และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.19) และไดรับการ
ชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.16) 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานสถานภาพ จําแนกตามเพศ 

เพศ 
สถานภาพ 

ชาย หญิง 

มูลคายอดขายของบริษัท 
3.97 

สําคัญมาก 
3.88 

สําคัญมาก 

อัตราการเจริญเติบโตของบริษัท 
4.03 

สําคัญมาก 
4.14 

สําคัญมาก 

มาตรฐานของบริษัท 
4.13 

สําคัญมาก 
4.33 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

สําคัญมาก 
4.12 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานสถานภาพ อยูในระดับสําคัญมาก สําหรับเพศชายและหญิง มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 4.04 และ 4.12 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดบัดังนี้ดาน
มาตรฐานของบริษัท (4.13) อัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.03) และมูลคายอดขายของบริษทั 
(3.97) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมาตรฐานของบริษัท (4.33) ให
ระดับความสําคัญมาก กับดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.14) และมูลคายอดขายของบริษัท 
(3.88) 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความม่ันคง จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความม่ันคง 

ชาย หญิง 

ความมั่นคงของบริษัท 
4.59 

สําคัญมากที่สุด 
4.46 

สําคัญมากที่สุด 

ความมั่นคงของรายได 
4.49 

สําคัญมากที่สุด 
4.50 

สําคัญมากที่สุด 

ความมั่นคงของเขตรับผิดชอบ 
3.87 

สําคัญมาก 
4.25 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.32 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.40 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด สําหรับเพศชายและเพศหญิง มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.32 และ 4.40 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหท่ีสุดความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานความม่ันคง
ของบริษัท (4.59) และดานความมั่นคงของรายได (4.49) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับ
ดานความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (3.87) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดานความม่ันคง
ของรายได (4.50) ความม่ันคงของบริษัท (4.46) และดานความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.25) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผล จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสัมฤทธ์ิผล 

ชาย หญิง 

อาชีพน้ีทําใหประสบความสําเร็จในชีวิต 
3.69 

สําคัญมาก 
3.79 

สําคัญมาก 

มีความงายในการทํางาน 
3.31 

สําคัญปานกลาง 
3.32 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.50 

สําคัญมาก 
3.56 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผล อยูในระดับสําคัญมาก โดยเพศชายและหญิงมีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.50 และ 3.56 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก คือดานอาชีพนี้ทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต (3.69) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดานมีความงายในการ
ทํางาน (3.31) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก คือดานอาชีพนี้ทําใหประสบความสําเร็จใน
ชีวิต (3.79) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดานมีความงายในการทํางาน (3.32) 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการยอมรับนับถือ จําแนกตามเพศ 

เพศ 
การยอมรับนบัถือ 

ชาย หญิง 

อาชีพน้ีไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง 
3.31 

สําคัญปานกลาง 
3.49 

สําคัญมาก 

สามารถที่ทํางานในบริษัทตางประเทศ 
3.31 

สําคัญปานกลาง 
3.75 

สําคัญมาก 

ไดรับการยกยองจากในอาชีพน้ี 
3.18 

สําคัญปานกลาง 
3.44 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.27 

สําคัญปานกลาง 
3.56 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยตัวกระตุนดานการยอมรับนับถือ อยูในระดับสําคัญปานกลาง สําหรับเพศชายมีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 3.27 และเพศหญิงใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.56  
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ในทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ดานอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง และสามารถที่ทํางานในบริษัทตางประเทศโดยมี
คาเฉล่ียท่ีเทากัน (3.31) และไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.18) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดานสามารถท่ี
ทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.75) อาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.49) และดานไดรับ
การยกยองจากในอาชีพนี้ (3.44) 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานลักษณะงาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ลักษณะงาน 

ชาย หญิง 

เปนอาชีพที่ทาทาย 
3.44 

สําคัญมาก 
3.95 

สําคัญมาก 

เปนอาชีพที่นาสนใจ 
3.64 

สําคัญมาก 
3.96 

สําคัญมาก 

ลักษณะและวิธีการทํางาน 
3.38 

สําคัญปานกลาง 
3.69 

สําคัญมาก 

มีโอกาสไดไปตางประเทศ 
3.21 

สําคัญปานกลาง 
3.81 

สําคัญมาก 

ไดติดตอกับผูอื่น 
3.41 

สําคัญมาก 
3.92 

สําคัญมาก 

ผลิตภัณฑยาตรงกับที่เรียนมา 
2.85 

สําคัญปานกลาง 
3.33 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.32 

สําคัญปานกลาง 
3.78 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะงาน อยูในระดับสําคัญปานกลาง สําหรับเพศชายมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 
3.32 และเพศหญิงใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.78  
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก เรียงลําดับดังนี้ดานเปนอาชีพ
ท่ีนาสนใจ (3.64) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.44) และไดติดตอกับผูอ่ืน (3.41) ใหความสําคัญในระดับ
สําคัญปานกลาง กับปจจัยดานลักษณะและวิธีการทํางาน (3.38) มีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.21) 
ผลิตภัณฑยาตรงกับท่ีเรียนมา (2.85) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานเปนอาชีพท่ีนาสนใจ (3.96) เปนอาชีพ
ท่ีทาทาย (3.95) ไดติดตอกบัผูอ่ืน (3.92) มีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.81) และลักษณะและวิธีการ
ทํางาน (3.69) ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานผลิตภัณฑยาตรงกับท่ีเรียนมา (3.33) 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความรับผิดชอบ 

ชาย หญิง 

เปนอาชีพที่มีอิสระในการทํางาน 
3.97 

สําคัญมาก 
4.21 

สําคัญมากที่สุด 

เปนอาชีพที่มีความรับผิดชอบสูง 
3.79 

สําคัญมาก 
4.11 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 

สําคัญมาก 
4.16 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ อยูในระดับสําคัญมาก สําหรับเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.88 และ 4.16 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระใน
การทํางาน (3.97) และเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (3.79)  
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานอาชีพท่ีมีอิสระในการทํางาน (4.21) 
ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (4.11)  
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานโอกาสกาวหนา จําแนกตามเพศ 

เพศ 
โอกาสกาวหนา 

ชาย หญิง 

มีความกาวหนาในสายอาชีพ 
3.62 

สําคัญมาก 
3.63 

สําคัญมาก 

มีระบบการทํางานที่ดี 
3.85 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 

สามารถที่ทํางานในตําแหนงที่สูง 
3.79 

สําคัญมาก 
3.64 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.75 

สําคัญมาก 
3.66 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยตัวกระตุนดานโอกาสกาวหนา อยูในระดับสําคัญมาก สําหรับเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.75 และ 3.66 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดาน
มีระบบการทํางานท่ีดี (3.85) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.79) และมีความกาวหนาในสาย
อาชีพ (3.62) 
 เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้คือดานมีระบบการ
ทํางานท่ีดี (3.71) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.64) และมีความกาวหนาในสายอาชีพ (3.63) 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการเจริญเติบโต จําแนกตามเพศ 

เพศ 
การเจริญเติบโต 

ชาย หญิง 

มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา 
3.92 

สําคัญมาก 
4.18 

สําคัญมาก 

มีตําแหนงงานหลากหลาย 
3.51 

สําคัญมาก 
3.81 

สําคัญมาก 

มีระบบการฝกอบรมที่นาสนใจ 
3.79 

สําคัญมาก 
3.98 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

สําคัญมาก 
3.99 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยตัวกระตุนดานการเจริญเติบโต อยูในระดับสําคัญมาก สําหรับเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.74 และ 3.99 ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดาน
มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (3.92) มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (3.79) และมีตําแหนงงาน
หลากหลาย (3.51) 
 เพศหญิง ใหระดับความสําคัญมาก ในทุกดานเรียงลําดับดังนี้ ดานมีการพัฒนาตัวเอง
ตลอดเวลา (4.18) มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (3.98) และมีตําแหนงงานหลากหลาย (3.81) 
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 4.2 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานเกรดเฉล่ีย 
 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
นโยบายและการบริหาร 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

มีนโยบายที่เหมาะสม 
4.00 

สําคัญมาก 
3.93 

สําคัญมาก 
4.15 

สําคัญมาก 
3.76 

สําคัญมาก 

ลักษณะการบริหารท่ี
ทันสมัย 

3.91 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

3.87 
สําคัญมาก 

3.78 
สําคัญมาก 

มีความชัดเจนในการให
พนักงานปฎิบัติตามนโยบาย 

4.18 
สําคัญมาก 

4.14 
สําคัญมาก 

4.04 
สําคัญมาก 

4.01 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

สําคัญมาก 
4.05 

สําคัญมาก 
4.02 

สําคัญมาก 
3.85 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
นโยบายและการบริหาร อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกระดับเกรดเฉล่ียเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมได
ดังนี้เกรดเฉล่ียกลุม 2.50-2.75 (4.05) กลุมนอยกวา 2.50 (4.03) กลุม 2.76-3.24 (4.02) และกลุม 3.25 
ข้ึนไป (3.85) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดาน
เรียงลําดับดังนี้ มีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.18) มีนโยบายท่ีเหมาะสม 
(4.00) และลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.91) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้ มี
ความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.14) ลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (4.07) และ
มีนโยบายท่ีเหมาะสม (3.93) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้ มี
นโยบายท่ีเหมาะสม (4.15) มีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.04) และ
ลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.87)  
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้ มี
ความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.01) ลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.78) มี
นโยบายท่ีเหมาะสม (3.76)  
 
ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนิเทศงาน จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
นิเทศงาน 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

มีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง 

3.82 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

3.96 
สําคัญมาก 

3.74 
สําคัญมาก 

มีความยุติธรรมในการ
ประเมินผลงาน 

4.45 
สําคัญมากที่สุด 

4.55 
สําคัญมากที่สุด 

4.65 
สําคัญมากที่สุด 

4.48 
สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.14 

สําคัญมาก 
4.31 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.31 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.11 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
นิเทศงาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในระดับเกรดเฉล่ียเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้เกรด
เฉล่ียกลุม 2.50-2.75 (4.31) กลุม 2.76-3.24 (4.31) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับกลุม
เกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 (4.14) และกลุม 3.25 ข้ึนไป (4.11) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ดานมีความยุติธรรมในการประเมินผลงาน (4.45) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมี
หัวหนางานคอยดูแลโดยตรง (3.82) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานมีความยุติธรรม
ในการประเมินผลงาน (4.55) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง (4.07) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานมีความยุติธรรม
ในการประเมินผลงาน (4.65) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง (3.96) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานมีความยุติธรรม
ในการประเมินผลงาน (4.48) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง (3.74) 
 
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนา จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ความสัมพันธกับหัวหนา 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

หัวหนางานใหความเปน
กันเอง 

4.45 
สําคัญมากที่สุด 

4.38 
สําคัญมากที่สุด 

4.46 
สําคัญมากที่สุด 

4.21 
สําคัญมากที่สุด 

หัวหนางานมีความ
รับผิดชอบ 

4.36 
สําคัญมากที่สุด 

4.24 
สําคัญมากที่สุด 

4.41 
สําคัญมากที่สุด 

4.38 
สําคัญมากที่สุด 

หัวหนางานคอยดูแลเมื่อเริ่ม
งาน 

4.45 
สําคัญมากที่สุด 

4.21 
สําคัญมากที่สุด 

4.24 
สําคัญมากที่สุด 

4.18 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.42 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.28 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.37 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.26 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับหัวหนา อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกระดับเกรดเฉลี่ยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
รวมไดดังนี้เกรดเฉล่ียกลุมนอยกวา 2.50 (4.42) กลุม 2.76-3.24 (4.37) กลุม 2.50-2.75 (4.28) กลุม 
3.25 ข้ึนไป (4.26)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสาํคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ทุกดานเรียงลําดับดังนี้  หัวหนางานใหความเปนกันเอง  (4.45)  หัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน 
(4.45) และหวัหนางานมีความรับผิดชอบ (4.36) 
 กลุมเกรดเฉลี่ย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ หัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.38) หัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.24) และหัวหนางาน
คอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.21) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ หัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.46) หัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.41) และหัวหนางาน
คอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.24) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานหัวหนางานมี
ความรับผิดชอบ (4.38) หัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.21) และใหความสําคัญในระดับสําคัญ
มาก สําหรับหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.18) 
 
ตารางท่ี 45 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานภาวะการทํางาน จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ภาวะการทํางาน 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

สนับสนุนเครื่องมือในการ
ทํางาน 

4.18 
สําคัญมาก 

4.41 
สําคัญมากที่สุด 

4.50 
สําคัญมากที่สุด 

4.30 
สําคัญมากที่สุด 

มีการสื่อสารของบริษัทถึง
พนักงาน 

4.27 
สําคัญมากที่สุด 

4.17 
สําคัญมาก 

4.24 
สําคัญมากที่สุด 

4.29 
สําคัญมากที่สุด 

ตอบสนองความตองการของ
พนักงาน 

4.73 
สําคัญมากที่สุด 

4.48 
สําคัญมากที่สุด 

4.59 
สําคัญมากที่สุด 

4.62 
สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.39 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.35 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.44 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.40 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ภาวะการทํางาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกระดับเกรดเฉล่ียเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมได
ดังนี้เกรดเฉล่ียกลุม 2.76-3.24 (4.44) กลุม 3.25 ข้ึนไป (4.40) กลุมนอยกวา 2.50 (4.39) และกลุม 
2.50-2.75 (4.35)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.73) มีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.27) และ
ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานสนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.18) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานตอบสนองความ
ตองการของพนักงาน (4.48) สนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.41) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ดานมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.17) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.59) สนับสนุนเครื่องมือในการทํางาน (4.50) 
และมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.24) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.62) สนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.30) 
และมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.29) 
 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
คาตอบแทน 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

เงินเดือน 
4.73 

สําคัญมากที่สุด 
4.79 

สําคัญมากที่สุด 
4.67 

สําคัญมากที่สุด 
4.46 

สําคัญมากที่สุด 

รางวัลการขาย (Incentive) 
4.55 

สําคัญมากที่สุด 
4.55 

สําคัญมากที่สุด 
4.59 

สําคัญมากที่สุด 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 

สวัสดิการสําหรับพนักงาน 
4.64 

สําคัญมากที่สุด 
4.69 

สําคัญมากที่สุด 
4.63 

สําคัญมากที่สุด 
4.66 

สําคัญมากที่สุด 

การข้ึนเงินเดือน 
4.55 

สําคัญมากที่สุด 
4.55 

สําคัญมากที่สุด 
4.57 

สําคัญมากที่สุด 
4.54 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.62 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.65 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.62 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.53 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
คาตอบแทน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกระดับเกรดเฉล่ียเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
เกรดเฉล่ียกลุม 2.50-2.75 (4.65) กลุมนอยกวา 2.50 (4.62) กลุม 2.76-3.24 (4.62) และกลุม 3.25 ข้ึน
ไป (4.53)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉลี่ยนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ทุกดานเรียงลําดับดังนี้ ดานเงินเดือน (4.73) สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.64) รางวัลการขาย 
(Incentive) (4.55) และการข้ึนเงินเดือน (4.55) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ ดานเงินเดือน (4.79) สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.69) รางวัลการขาย (Incentive) (4.55) และ
การข้ึนเงินเดือน (4.55) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กบัทุกดานเรียงลําดับดัง 
นี้ ดานเงินเดือน (4.67) สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.63) รางวัลการขาย (Incentive) (4.59) และการ
ข้ึนเงินเดือน (4.57) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ ดานสวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.66) การข้ึนเงินเดือน (4.54) เงินเดือน (4.46) และรางวัลการ
ขาย (Incentive) (4.45) 
 
ตารางท่ี 47 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย ความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

มีเพ่ือนทํางานอยูในเขต
รับผิดชอบ 

3.64 
สําคัญมาก 

3.93 
สําคัญมาก 

3.78 
สําคัญมาก 

3.89 
สําคัญมาก 

มีความเปนกันเองในบริษัท 
4.27 

สําคัญมากที่สุด 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.33 

สําคัญมากที่สุด 
4.24 

สําคัญมากที่สุด 

มีการสื่อสารระหวางเขต
รับผิดชอบ 

4.18 
สําคัญมาก 

3.93 
สําคัญมาก 

4.26 
สําคัญมากที่สุด 

4.05 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

สําคัญมาก 
4.10 

สําคัญมาก 
4.12 

สําคัญมาก 
4.06 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกระดับเกรดเฉล่ียเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
รวมไดดังนี้เกรดเฉล่ียกลุม 2.76-3.24 (4.12) กลุม 2.50-2.75 (4.10) กลุม 3.25 ข้ึนไป (4.06) และกลุม
นอยกวา 2.50 (4.03)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉลี่ยนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ดานมีความเปนกันเองในบริษัท (4.27) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสาร
ระหวางเขตรับผิดชอบ (4.18) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.64) 
 กลุมเกรดเฉลี่ย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานมีความเปนกัน 
เองในบริษัท (4.45) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิดชอบ 
(3.93) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.93) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานมีความเปน
กันเองในบริษัท (4.33) และมีการสื่อสารระหวางเขตรับผิดชอบ (4.26) ใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ดานมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.78)  
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานมีความเปน
กันเองในบริษทั (4.24) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิด 
ชอบ (4.05) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.89) 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ชีวิตสวนตัว 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

การเปล่ียนแปลงตําแหนง 
3.64 

สําคัญมาก 
4.17 

สําคัญมาก 
4.24 

สําคัญมากที่สุด 
4.10 

สําคัญมาก 

การเปล่ียนแปลงเขต
รับผิดชอบ 

3.45 
สําคัญมาก 

3.90 
สําคัญมาก 

4.00 
สําคัญมาก 

3.85 
สําคัญมาก 

การทํางานในวันหยุด 
3.45 

สําคัญมาก 
3.79 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.51 

สําคัญมาก 
3.95 

สําคัญมาก 
4.02 

สําคัญมาก 
3.89 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ชีวิตสวนตัว อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกระดับเกรดเฉล่ียเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้เกรด
เฉล่ียกลุม 2.76-3.24 (4.02) กลุม 2.50-2.75 (3.95) กลุม 3.25 ข้ึนไป (3.89) และกลุมนอยกวา 2.50 
(3.51)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดาน
เรียงลําดับดังนี้ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (3.64) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.45) และการ
ทํางานในวันหยุด (3.45) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดบัดังนี้ดาน
การเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.17) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.90) และการทํางานในวันหยดุ 
(3.79) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานการเปล่ียนแปลง
ตําแหนง (4.24) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานการเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (4.00) 
และการทํางานในวันหยุด (3.83) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้
ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.10) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.85) และการทํางานในวนั 
หยุด (3.71) 
 
ตารางท่ี 49 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับลูกนอง จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ความสัมพันธกับลูกนอง 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

ไดรับการชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

3.55 
สําคัญมาก 

4.34 
สําคัญมากที่สุด 

4.33 
สําคัญมากที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

ไดรับการชวยเหลือจาก
บริษัท 

3.91 
สําคัญมาก 

4.41 
สําคัญมากที่สุด 

4.24 
สําคัญมากที่สุด 

4.16 
สําคัญมาก 

หัวหนาใหความเปนกันเอง 
4.64 

สําคัญมากที่สุด 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.41 

สําคัญมากที่สุด 
4.23 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

สําคัญมาก 
4.40 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.33 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.17 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับลูกนอง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด สําหรับกลุมท่ีมีเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 (4.40) 
และ 2.76-3.24 (4.33) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ไดแกกลุม 3.25 ข้ึนไป (4.17) และ
กลุมนอยกวา 2.50 (4.03)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดาน
หัวหนาใหความเปนกันเอง (4.64) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดรับการชวยเหลือ
จากบริษัท (3.91) และไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (3.55) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กบัทุกดานเรียงลําดับดัง 
นี้ดานหัวหนาใหความเปนกันเอง (4.45) ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.41) และไดรับการ
ชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.34) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ดานหวัหนาใหความเปนกันเอง (4.45) ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.41) และไดรับการ
ชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.34) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานหัวหนาใหความ
เปนกันเอง (4.23) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.16) 
และไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.11) 
 
ตารางท่ี 50 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานสถานภาพ จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
สถานภาพ 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

มูลคายอดขายของบริษัท 
4.00 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 
3.84 

สําคัญมาก 

อัตราการเจริญเติบโตของ
บริษัท 

4.18 
สําคัญมาก 

4.28 
สําคัญมากที่สุด 

4.28 
สําคัญมากที่สุด 

3.95 
สําคัญมาก 

มาตรฐานของบริษัท 
4.00 

สําคัญมาก 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.33 

สําคัญมากที่สุด 
4.24 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.06 

สําคัญมาก 
4.21 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.20 

สําคัญมาก 
4.01 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
สถานภาพ อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด สําหรับกลุมท่ีมีเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 (4.21) และให
ความสําคัญในระดับสําคัญมาก สําหรับกลุม 2.76-3.24 (4.20) กลุมนอยกวา 2.50 (4.06) และกลุม 
3.25 ข้ึนไป (4.01)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.18) มูลคายอดขายของบริษัท (4.00) 
และมาตรฐานของบริษัท (4.00) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมาตรฐานของบริษัท 
(4.45) และอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.28) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดาน
มูลคายอดขายของบริษัท (3.90)  
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมาตรฐานของบริษัท 
(4.33) และอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.28) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดาน
มูลคายอดขายของบริษัท (4.00)  
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมาตรฐานของ
บริษัท (4.24) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (3.95) 
และมูลคายอดขายของบริษัท (3.84) 
 
ตารางท่ี 51 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความม่ันคง จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ความม่ันคง 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

ความมั่นคงของบริษัท 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.59 

สําคัญมากที่สุด 
4.48 

สําคัญมากที่สุด 
4.46 

สําคัญมากที่สุด 

ความมั่นคงของรายได 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.66 

สําคัญมากที่สุด 
4.59 

สําคัญมากที่สุด 
4.39 

สําคัญมากที่สุด 

ความมั่นคงของเขตรับผิดชอบ 
3.82 

สําคัญมาก 
4.28 

สําคัญมากที่สุด 
4.15 

สําคัญมาก 
4.17 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.24 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.51 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.41 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.34 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความม่ันคง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกกลุมโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้กลุมเกรด
เฉล่ีย 2.50-2.75 (4.51) กลุม 2.76-3.24 (4.41) กลุม 3.25 ข้ึนไป (4.34) และกลุมนอยกวา 2.50 (4.24)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ทุกดานเรียงลําดับดังนีด้านความม่ันคงของบริษัท (4.45) ความม่ันคงของรายได (4.45) และใหความ 
สําคัญในระดับสําคัญมาก ดานความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (3.82) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับทุกดานเรียงลําดับ
ดังนี้ดานความม่ันคงของรายได (4.66) ความม่ันคงของบริษัท (4.59) และความม่ันคงของเขตรับผิด 
ชอบ (4.28) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานความม่ันคงของราย 
ได (4.59) ความม่ันคงของบริษัท (4.48) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานความม่ันคง
ของเขตรับผิดชอบ (4.15) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานความม่ันคงของ
บริษัท (4.46) และความม่ันคงของรายได (4.39) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานความ
ม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.17) 
 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผล จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ความสัมฤทธ์ิผล 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

อาชีพน้ีทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต 

3.82 
สําคัญมาก 

3.97 
สําคัญมาก 

4.04 
สําคัญมาก 

3.54 
สําคัญมาก 

มีความงายในการทํางาน 
3.27 

สําคัญปานกลาง 
3.45 

สําคัญมาก 
3.43 

สําคัญมาก 
3.21 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.55 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 
3.74 

สําคัญมาก 
3.38 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
ความสัมฤทธ์ิผล อยูในระดับสําคัญมาก สําหรับกลุมเกรดเฉลี่ย 2.76-3.24 (3.74) กลุม 2.50-2.75 
(3.71) และกลุมนอยกวา 2.50 (3.55) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับกลุมเกรด
เฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป (3.38)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉลี่ยนอยกวา 2.50 ใหความสาํคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพ
นี้ทําใหประสบความสําเร็จในชีวิต (3.82) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดานมี
ความงายในการทํางาน (3.27) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต (3.97) และมีความงายในการทํางาน (3.45) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต (4.04) และมีความงายในการทํางาน (3.43) 
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 กลุมเกรดเฉลี่ย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต (3.54) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมีความงายในการ
ทํางาน (3.21) 
 
ตารางท่ี 53 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการยอมรับนับถือ จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
การยอมรับนบัถือ 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

อาชีพน้ีไดรับการยอมรับอยาง
กวางขวาง 

3.45 
สําคัญมาก 

3.45 
สําคัญมาก 

3.57 
สําคัญมาก 

3.38 
สําคัญปานกลาง 

สามารถที่ทํางานในบริษัท
ตางประเทศ 

3.55 
สําคัญมาก 

3.79 
สําคัญมาก 

3.63 
สําคัญมาก 

3.62 
สําคัญมาก 

ไดรับการยกยองจากในอาชีพน้ี 
3.55 

สําคัญมาก 
3.28 

สําคัญปานกลาง 
3.50 

สําคัญมาก 
3.33 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.52 

สําคัญมาก 
3.51 

สําคัญมาก 
3.57 

สําคัญมาก 
3.44 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
ยอมรับนับถือ อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้ กลุม 2.76-
3.24 (3.57) กลุมนอยกวา 2.50 (3.52) กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 (3.51) และกลุม 3.25 ข้ึนไป (3.44)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดาน
เรียงลําดับดังนี้ดานสามารถท่ีทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.55) ไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ 
(3.55) และอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.45) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานสามารถท่ีทํางานใน
บริษัทตางประเทศ (3.79) และอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.45) และใหความสําคัญ
ในระดบัสําคัญปานกลาง กบัดานไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.28) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดาน
สามารถท่ีทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.60) อาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.57) และ
ไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.50) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานสามารถท่ีทํางานใน
บริษัทตางประเทศ (3.62) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดานอาชีพนี้ไดรับการ
ยอมรับอยางกวางขวาง (3.38) และไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.33) 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานลักษณะงาน จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ลักษณะงาน 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

เปนอาชีพที่ทาทาย 
3.64 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 

เปนอาชีพที่นาสนใจ 
3.73 

สําคัญมาก 
3.86 

สําคัญมาก 
3.96 

สําคัญมาก 
3.88 

สําคัญมาก 

ลักษณะและวิธีการทํางาน 
3.82 

สําคัญมาก 
3.69 

สําคัญมาก 
3.74 

สําคัญมาก 
3.50 

สําคัญมาก 

มีโอกาสไดไปตางประเทศ 
3.55 

สําคัญมาก 
3.66 

สําคัญมาก 
3.65 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 

ไดติดตอกับผูอื่น 
4.00 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 
3.78 

สําคัญมาก 
3.76 

สําคัญมาก 

ผลิตภัณฑตรงกับที่เรียนมา 
3.00 

สําคัญปานกลาง 
3.17 

สําคัญปานกลาง 
3.28 

สําคัญปานกลาง 
3.23 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 
3.65 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
ลักษณะงาน อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมโดยเรียงลําดับตามคาเฉลี่ยรวมไดดังนี้กลุม 2.76-
3.24 (3.71) กลุม 2.50-2.75 (3.70) กลุม 3.25 ข้ึนไป (3.65) และกลุมนอยกวา 2.50 (3.62)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉลี่ยนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดติด 
ตอกับผูอ่ืน (4.00) ลักษณะและวิธีการทํางาน (3.83) เปนอาชีพท่ีนาสนใจ(3.73) เปนอาชีพท่ีทาทาย
(3.64) และมีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.55) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดาน
ผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (3.00) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีทาทาย (3.90) 
ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.90) เปนอาชีพท่ีนาสนใจ (3.86) ลักษณะและวิธีการทํางาน (3.69) และมีโอกาส
ไดไปตางประเทศ (3.66) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมากปานกลาง ดานผลิตภัณฑตรงกับท่ี
เรียนมา (3.17) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีนาสนใจ 
(3.96) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.83) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.78) ลักษณะและวิธีการทํางาน (3.74) และมี
โอกาสไดไปตางประเทศ (3.65) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมากปานกลาง ดานผลิตภัณฑ
ตรงกับท่ีเรียนมา (3.28) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีนาสนใจ
(3.88) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.83) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.76) มีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.71) และ
ลักษณะและวิธีการทํางาน (3.50) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานผลิตภัณฑตรง
กับท่ีเรียนมา (3.23) 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
ความรับผิดชอบ 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

เปนอาชีพที่มีอิสระในการ
ทํางาน 

4.18 
สําคัญมาก 

4.41 
สําคัญมากที่สุด 

4.13 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

เปนอาชีพที่มีความรับผิดชอบ
สูง 

4.36 
สําคัญมากที่สุด 

4.10 
สําคัญมาก 

4.02 
สําคัญมาก 

3.98 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.27 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.26 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.08 

สําคัญมาก 
4.02 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
ความรับผิดชอบ อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด สําหรับกลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 (4.27) และกลุม 
2.50-2.75 (4.26) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับกลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 (4.08) และ
กลุม 3.25 ข้ึนไป (4.02)  
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 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ดานเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (4.36) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานเปน
อาชีพท่ีมีอิสระในการทํางาน (4.18)  
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับดานเปนอาชีพท่ีมี
อิสระในการทํางาน (4.41) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานเปนอาชีพท่ีมีความ
รับผิดชอบสูง (4.10)  
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระใน
การทํางาน (4.13) และเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (4.02) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระ
ในการทํางาน (4.07) และเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (3.98) 
  
ตารางท่ี 56 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานโอกาสกาวหนา จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
โอกาสกาวหนา 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

มีความกาวหนาในสายอาชีพ 
3.64 

สําคัญมาก 
3.66 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 
3.50 

สําคัญมาก 

มีระบบการทํางานที่ดี 
4.00 

สําคัญมาก 
3.76 

สําคัญมาก 
3.91 

สําคัญมาก 
3.61 

สําคัญมาก 

สามารถที่ทํางานในตําแหนงที่
สูง 

3.82 
สําคัญมาก 

3.69 
สําคัญมาก 

3.96 
สําคัญมาก 

3.50 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 
3.54 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดบัความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
โอกาสกาวหนา อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้ กลุมเกรด
เฉล่ีย 2.76-3.24 (3.90) กลุมนอยกวา 2.50 (3.82) กลุม 2.50-2.75 (3.70) และ กลุม 3.25 ข้ึนไป (3.54)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉลี่ยนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดาน
เรียงลําดับดังนี้ดานมีระบบการทํางานท่ีด ี (4.00) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.82) และมี
ความกาวหนาในสายอาชีพ (3.64) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดบัดังนี้ดาน
มีระบบการทํางานท่ีด ี (3.76) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.69) และมีความกาวหนาในสาย
อาชีพ (3.66) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดาน
สามารถที่ทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.96) มีระบบการทํางานท่ีดี (3.91) และมีความกาวหนาในสาย
อาชีพ (3.83) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้
ดานมีระบบการทํางานท่ีดี (3.61) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.50) และมีความกาวหนาใน
สายอาชีพ (3.50) 
 
ตารางท่ี 57 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการเจริญเติบโต จําแนกตามเกรดเฉล่ีย 

เกรดเฉล่ีย 
การเจริญเติบโต 

นอยกวา 2.50 2.50-2.75 2.76-3.24 3.25 ขึ้นไป 

มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา 
4.27 

สําคัญมากที่สุด 
4.14 

สําคัญมาก 
4.20 

สําคัญมาก 
4.05 

สําคัญมาก 

มีตําแหนงงานหลากหลาย 
4.00 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 
3.68 

สําคัญมาก 

มีระบบการฝกอบรมที่นาสนใจ 
4.00 

สําคัญมาก 
4.17 

สําคัญมาก 
3.98 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
3.96 

สําคัญมาก 
3.85 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
เจริญเติบโต อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดงันี้ กลุมเกรด
เฉล่ียนอยกวา 2.50 (4.09) กลุม 2.50-2.75 (4.07) กลุม 2.76-3.24 (3.96) และกลุม 3.25 ข้ึนไป (3.85)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมเกรดเฉล่ียนอยกวา 2.50 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับ
ดานมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.27) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับดานมีตําแหนง
งานหลากหลาย (4.00) และมีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (4.00) 
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 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.50-2.75 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดบัดังนี้ดาน
มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (4.17) มีการพัฒนาตวัเองตลอดเวลา (4.14) และมีตําแหนงงาน
หลากหลาย (3.90) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 2.76-3.24 ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้ดาน
มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (4.20) มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (3.98) และมีตําแหนงงาน
หลากหลาย (3.70) 
 กลุมเกรดเฉล่ีย 3.25 ข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับทุกดานเรียงลําดับดังนี้
ดานมีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (4.05) มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (3.83) และมีตําแหนงงาน
หลากหลาย (3.68) 
 
 4.3 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
 
ตารางท่ี 58 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
นโยบายและการบริหาร นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

มีนโยบายที่เหมาะสม 
4.00 

สําคัญมาก 
3.69 

สําคัญมาก 
3.79 

สําคัญมาก 
4.15 

สําคัญมาก 

ลักษณะการบริหารท่ีทันสมัย 
3.82 

สําคัญมาก 
3.97 

สําคัญมาก 
3.74 

สําคัญมาก 
3.93 

สําคัญมาก 

มีความชัดเจนในการให
พนักงานปฎิบัติตามนโยบาย 

3.91 
สําคัญมาก 

3.97 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

4.11 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

สําคัญมาก 
3.88 

สําคัญมาก 
3.87 

สําคัญมาก 
4.06 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
นโยบายและการบริหาร อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
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กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.06) กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.91) กลุมรายได 
15,001-30,000 บาท (3.88) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (3.87)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุก
ดานโดยเรียงลําดับไดดังนี้ ดานมีนโยบายท่ีเหมาะสม (4.00) มีความชัดเจนในการใหพนักงาน
ปฎิบัติตามนโยบาย (3.91) และลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.82) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับไดดังนี้ ดานมีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (3.97) ลักษณะการ
บริหารที่ทันสมัย (3.97) และมีนโยบายท่ีเหมาะสม (3.69) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียง 
ลําดับไดดังนี้ ดานมีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.07) มีนโยบายท่ีเหมาะ 
สม (3.79) และลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.74) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับไดดังนี้ ดานมีนโยบายท่ีเหมาะสม (4.15) มีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตาม
นโยบาย (4.11) และลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.93) 
 
ตารางท่ี 59 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนิเทศงาน จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
นิเทศงาน นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

มีหัวหนางานคอยดูแลโดยตรง 
3.73 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 
3.87 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 

มีความยุติธรรมในการ
ประเมินผลงาน 

4.45 
สําคัญมากที่สุด 

4.57 
สําคัญมากที่สุด 

4.46 
สําคัญมากที่สุด 

4.61 
สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

สําคัญมาก 
4.20 

สําคัญมาก 
4.17 

สําคัญมาก 
4.26 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
นิเทศงาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.26) และให 
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ความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในกลุมรายได 15,001-30,000 บาท (4.20) กลุมรายได 30,001-
50,000 บาท (4.17) และ กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (4.09) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
ในดานมีความยุติธรรมในการประเมินผลงาน (4.45) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมี
หัวหนางานคอยดูแลโดยตรง (3.73) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมีความ
ยุติธรรมในการประเมินผลงาน (4.57) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนางาน
คอยดูแลโดยตรง (3.83) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมีความ
ยุติธรรมในการประเมินผลงาน (4.46) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนางาน
คอยดูแลโดยตรง (3.87)  
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมี
ความยุติธรรมในการประเมินผลงาน (4.61) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนา
งานคอยดูแลโดยตรง (3.90) 
 
ตารางท่ี 60 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนา จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ความสัมพันธกับหัวหนา นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

หัวหนางานใหความเปนกันเอง 
4.55 

สําคัญมากที่สุด 
4.51 

สําคัญมากที่สุด 
4.11 

สําคัญมาก 
4.38 

สําคัญมากที่สุด 

หัวหนางานมีความรับผิดชอบ 
4.73 

สําคัญมากที่สุด 
4.51 

สําคัญมากที่สุด 
4.21 

สําคัญมากที่สุด 
4.36 

สําคัญมากที่สุด 

หัวหนางานคอยดูแลเมื่อเริ่ม
งาน 

3.91 
สําคัญมาก 

4.37 
สําคัญมากที่สุด 

4.13 
สําคัญมาก 

4.28 
สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.40 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.46 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.15 

สําคัญมาก 
4.34 

สําคัญมากท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับหัวหนา อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด กับกลุมรายไดรายได 15,001-30,000 บาท 
(4.46) กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (4.40) และกลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.34) 
และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (4.15)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
ในดานหัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.73) หัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.55) และให
ความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (3.91) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับดังนี้ดานหัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.51) หัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.51) และ
หัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.37) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานหัวหนางานมี
ความรับผิดชอบ (4.21) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิม
งาน (4.13) และหัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.11)  
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดาน
โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ดานหัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.38) หัวหนางานมีความ
รับผิดชอบ (4.36) และหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.28) 
 
ตารางท่ี 61 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานภาวะการทํางาน จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ภาวะการทํางาน นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

สนับสนุนเครื่องมือในการ
ทํางาน 

4.09 
สําคัญมาก 

4.23 
สําคัญมากที่สุด 

4.48 
สําคัญมากที่สุด 

4.39 
สําคัญมากที่สุด 

มีการสื่อสารของบริษัทถึง
พนักงาน 

4.36 
สําคัญมากที่สุด 

4.23 
สําคัญมากที่สุด 

4.41 
สําคัญมากที่สุด 

4.10 
สําคัญมาก 

ตอบสนองความตองการของ
พนักงาน 

4.36 
สําคัญมากที่สุด 

4.57 
สําคัญมากที่สุด 

4.64 
สําคัญมากที่สุด 

4.61 
สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.27 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.34 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.51 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.37 

สําคัญมากท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ภาวะการทํางาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกกลุมรายได โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมได
ดังนี้กลุมรายได 30,001-50,000 บาท (4.51) กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.37) กลุม
รายได 15,001-30,000 บาท (4.34) กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (4.27)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
ในดานมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.36) ตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.36) 
และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานสนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.09) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.57) สนับสนุน
เคร่ืองมือในการทํางาน (4.23) และมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.23) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.64) สนับสนุน
เคร่ืองมือในการทํางาน (4.48) และมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.41) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดาน
ตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.61) และสนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.39) และให
ความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.10) 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
คาตอบแทน นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

เงินเดือน 
4.18 

สําคัญมาก 
4.43 

สําคัญมากที่สุด 
4.67 

สําคัญมากที่สุด 
4.69 

สําคัญมากที่สุด 

รางวัลการขาย(Incentive) 
3.91 

สําคัญมาก 
4.46 

สําคัญมากที่สุด 
4.66 

สําคัญมากที่สุด 
4.51 

สําคัญมากที่สุด 

สวัสดิการสําหรับพนักงาน 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.80 

สําคัญมากที่สุด 
4.67 

สําคัญมากที่สุด 
4.59 

สําคัญมากที่สุด 

การข้ึนเงินเดือน 
4.27 

สําคัญมากที่สุด 
4.54 

สําคัญมากที่สุด 
4.54 

สําคัญมากที่สุด 
4.61 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.20 

สําคัญมาก 
4.56 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.64 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.60 

สําคัญมากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
คาตอบแทน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (4.64) กลุมรายได
มากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.60) และกลุมรายได 15,001-30,000 บาท (4.56) และใหความสําคัญ
ในระดับสําคัญมาก กับกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (4.20) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
ในดานสวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.45) และการข้ึนเงินเดือน (4.27) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ดานเงินเดือน (4.18) รางวัลการขาย (Incentive) (3.91) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดงันี้ ดานสวัสดกิารสําหรับพนักงาน (4.80) การข้ึนเงินเดอืน (4.54) รางวัล
การขาย(Incentive) (4.46) และเงินเดือน (4.43) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานเงินเดือน (4.67) สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.67) รางวัลการ
ขาย(Incentive) (4.66) และการข้ึนเงินเดือน (4.54) 
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 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดาน
โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานเงินเดือน (4.69) การข้ึนเงินเดือน (4.61) สวัสดิการสําหรับ
พนักงาน (4.59) และรางวัลการขาย (Incentive) (4.51) 
 
ตารางท่ี 63 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน นอยกวา 15,000 
บาท 

15,001-30,000 
บาท 

30,001-50,000 
บาท 

มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

มีเพ่ือนทํางานอยูในเขต
รับผิดชอบ 

3.82 
สําคัญมาก 

4.14 
สําคัญมาก 

3.87 
สําคัญมาก 

3.67 
สําคัญมาก 

มีความเปนกันเองในบริษัท 
4.36 

สําคัญมากที่สุด 
4.37 

สําคัญมากที่สุด 
4.18 

สําคัญมาก 
4.38 

สําคัญมากที่สุด 

มีการสื่อสารระหวางเขต
รับผิดชอบ 

4.09 
สําคัญมาก 

4.17 
สําคัญมาก 

3.97 
สําคัญมาก 

4.18 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

สําคัญมาก 
4.23 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.01 

สําคัญมาก 
4.08 

สําคัญมาก 

  
 จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมรายได 15,001-30,000 บาท 
(4.23) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท(4.09) กลุมรายได
มากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.08) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (4.02)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
ในดานมีความเปนกันเองในบริษัท (4.36) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสาร
ระหวางเขตรับผิดชอบ (4.09) มีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.82) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมีความ
เปนกันเองในบริษัท (4.36) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวางเขต
รับผิดชอบ (4.09) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.82) 
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 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ดานมีความเปนกันเองในบริษัท (4.18) มีการสื่อสารระหวางเขตรับผิดชอบ (3.97) 
และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.87)  
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมี
ความเปนกันเองในบริษัท (4.38) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวาง
เขตรับผิดชอบ (4.18) มีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.67) 
 
ตารางท่ี 64 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ชีวิตสวนตัว นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

การเปล่ียนแปลงตําแหนง 
4.00 

สําคัญมาก 
4.11 

สําคัญมาก 
4.03 

สําคัญมาก 
4.23 

สําคัญมากที่สุด 

การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ 
3.55 

สําคัญมาก 
3.80 

สําคัญมาก 
3.93 

สําคัญมาก 
3.92 

สําคัญมาก 

การทํางานในวันหยุด 
3.36 

สําคัญปานกลาง 
3.66 

สําคัญมาก 
3.87 

สําคัญมาก 
3.72 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.64 

สําคัญมาก 
3.86 

สําคัญมาก 
3.94 

สําคัญมาก 
3.96 

สําคัญมาก 

  
 จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ชีวิตสวนตัว อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมรายได โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนีก้ลุม
รายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (3.96) กลุมรายได 30,001-50,000 บาท (3.94) กลุมรายได 
15,001-30,000 บาท (3.86) และกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.64) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ใน
ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.00) และการเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.55) และใหความ 
สําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดานการทํางานในวันหยุด (3.36) 
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 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงตาม
คาเฉลี่ยไดดังนี้ ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.11) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.80) และ
การทํางานในวันหยุด (3.66) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.03) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.93) และ
การทํางานในวันหยุด (3.87) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานการ
เปล่ียนแปลงตําแหนง (4.23) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานการเปล่ียนแปลงเขต
รับผิดชอบ (3.92) และการทํางานในวันหยุด (3.72) 
 
ตารางท่ี 65 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับลูกนอง จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ความสัมพันธกับลูกนอง นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

ไดรับการชวยเหลือจากหัวหนา
งาน 

4.00 
สําคัญมาก 

4.23 
สําคัญมากที่สุด 

4.08 
สําคัญมาก 

4.26 
สําคัญมากที่สุด 

ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท 
4.09 

สําคัญมาก 
4.23 

สําคัญมากที่สุด 
4.15 

สําคัญมาก 
4.28 

สําคัญมากที่สุด 

หัวหนาใหความเปนกันเอง 
4.45 

สําคัญมากที่สุด 
4.49 

สําคัญมากที่สุด 
4.16 

สําคัญมาก 
4.43 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

สําคัญมาก 
4.32 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.13 

สําคัญมาก 
4.32 

สําคัญมากท่ีสุด 

  
 จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับลูกนอง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป 
(4.32) และกลุมรายได 15,001-30,000 บาท (4.32) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก สําหรับ
กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (4.18) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (4.13)  
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 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ใน
ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.00) และการเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.55) และให
ความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดานการทํางานในวันหยุด (3.36) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงตาม
คาเฉลี่ยไดดังนี้ ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.11) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.80) และ
การทํางานในวันหยุด (3.66) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงตาม
คาเฉลี่ยไดดังนี้ ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.03) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.93) และ
การทํางานในวันหยุด (3.87) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานการ
เปล่ียนแปลงตําแหนง (4.23) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานการเปล่ียนแปลงเขตรับผิด 
ชอบ (3.92) และการทํางานในวนัหยุด (3.72) 
 
ตารางท่ี 66 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานสถานภาพ จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
สถานภาพ นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

มูลคายอดขายของบริษัท 
3.55 

สําคัญมาก 
3.83 

สําคัญมาก 
3.84 

สําคัญมาก 
4.08 

สําคัญมาก 

อัตราการเจริญเติบโตของ
บริษัท 

3.64 
สําคัญมาก 

4.06 
สําคัญมาก 

4.08 
สําคัญมาก 

4.26 
สําคัญมากที่สุด 

มาตรฐานของบริษัท 
4.00 

สําคัญมาก 
4.31 

สําคัญมากที่สุด 
4.28 

สําคัญมากที่สุด 
4.33 

สําคัญมากที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.22 

สําคัญมากท่ีสุด 

  
 จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
สถานภาพ อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.22) และให
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ความสําคัญในระดับสําคัญมาก สําหรับกลุมรายได 15,001-30,000 บาท (4.07) กลุมรายได 30,001-
50,000 บาท (4.07) และกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.73)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุก
ดานโดยเรียงตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมาตรฐานของบริษัท (4.00) อัตราการเจริญเติบโตของบริษัท 
(3.64) และมูลคายอดขายของบริษัท (3.55) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมาตรฐาน
ของบริษัท (4.28) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท 
(4.08) และมูลคายอดขายของบริษัท (3.84) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมาตรฐาน
ของบริษัท (4.31) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท 
(4.06) และมูลคายอดขายของบริษัท (3.83) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดาน
มาตรฐานของบริษัท (4.33) และอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.26) และใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญมาก ดานมูลคายอดขายของบริษัท (4.08) 
 
ตารางท่ี 67 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความม่ันคง จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ความม่ันคง นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

ความมั่นคงของบริษัท 
4.73 

สําคัญมากที่สุด 
4.60 

สําคัญมากที่สุด 
4.33 

สําคัญมากที่สุด 
4.54 

สําคัญมากที่สุด 

ความมั่นคงของรายได 
4.27 

สําคัญมากที่สุด 
4.57 

สําคัญมากที่สุด 
4.39 

สําคัญมากที่สุด 
4.59 

สําคัญมากที่สุด 

ความมั่นคงของเขตรับผิดชอบ 
4.18 

สําคัญมาก 
4.46 

สําคัญมากที่สุด 
4.00 

สําคัญมาก 
4.15 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.39 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.54 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.24 

สําคัญมากท่ีสุด 
4.43 

สําคัญมากท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความม่ันคง อยูในระดับสําคัญมากที่สุด ทุกกลุมโดยเรียงตามคาเฉล่ียรวมดังนี้กลุมรายได 15,001-
30,000 บาท (4.54) กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.43) กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท 
(4.39) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (4.24)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด 
ในดานความม่ันคงของบริษัท (4.73) และความม่ันคงของรายได (4.27) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก กับความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.18)  
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานความม่ันคงของบริษัท (4.60) ความม่ันคงของรายได (4.57) และความ
ม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.46) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานความม่ันคง
ของรายได (4.39) และความมั่นคงของบริษัท (4.33) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับ
ความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.00) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานความ
ม่ันคงของรายได (4.59) และความมั่นคงของบริษัท (4.54) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก 
ความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.15) 
  
ตารางท่ี 68 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผล จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ความสัมฤทธ์ิผล นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

อาชีพน้ีทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต 

3.64 
สําคัญมาก 

3.74 
สําคัญมาก 

3.72 
สําคัญมาก 

3.85 
สําคัญมาก 

มีความงายในการทํางาน 
3.55 

สําคัญมาก 
3.40 

สําคัญปานกลาง 
3.25 

สําคัญปานกลาง 
3.30 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

สําคัญมาก 
3.57 

สําคัญมาก 
3.49 

สําคัญมาก 
3.58 

สําคัญมาก 
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 จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
ความสัมฤทธ์ิผล อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมรายได โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.60) กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (3.58) กลุมรายได 
15,001-30,000 บาท (3.57) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (3.49) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดาน
อาชีพนี้ทําใหประสบความสําเร็จในชีวิต (3.64) และมีความงายในการทํางาน (3.55) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานอาชีพนี้ทําให
ประสบความสําเร็จในชีวิต (3.74) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมีความงายใน
การทํางาน (3.40) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานอาชีพนี้ทําให
ประสบความสําเร็จในชีวิต (3.72) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมีความงายใน
การทํางาน (3.25) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานอาชีพนี้
ทําใหประสบความสําเร็จในชีวิต (3.85) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมีความ
งายในการทํางาน (3.30) 
 
ตารางท่ี 69 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการยอมรับนับถือ จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
การยอมรับนบัถือ นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

อาชีพน้ีไดรับการยอมรับอยาง
กวางขวาง 

3.36 
สําคัญปานกลาง 

3.37 
สําคัญปานกลาง 

3.46 
สําคัญมาก 

3.49 
สําคัญมาก 

สามารถที่ทํางานในบริษัท
ตางประเทศ 

3.73 
สําคัญมาก 

3.49 
สําคัญมาก 

3.66 
สําคัญมาก 

3.72 
สําคัญมาก 

ไดรับการยกยองจากในอาชีพน้ี 
3.55 

สําคัญมาก 
3.34 

สําคัญปานกลาง 
3.38 

สําคัญปานกลาง 
3.38 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.55 

สําคัญมาก 
3.40 

สําคัญปานกลาง 
3.50 

สําคัญมาก 
3.53 

สําคัญมาก 
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 จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
ยอมรับนับถือ อยูในระดับสําคัญมาก กลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.55) กลุมรายไดมากกวา 
50,000 บาทข้ึนไป (3.53) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (3.50) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญปานกลาง กับกลุมรายได 15,001-30,000 บาท (3.40)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ใน
ดานสามารถท่ีทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.73) และไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.55) และ
ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.36) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานสามารถท่ี
ทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.49) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานอาชีพนี้ไดรับ
การยอมรับอยางกวางขวาง (3.37) และไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.34) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานสามารถท่ี
ทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.66) และอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.46) และให
ความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.38) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานสามารถ
ท่ีทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.72) และไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.49) และให
ความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.38) 
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ตารางท่ี 70 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานลักษณะงาน จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ลักษณะงาน นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

เปนอาชีพที่ทาทาย 
3.73 

สําคัญมาก 
4.06 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 
3.84 

สําคัญมาก 

เปนอาชีพที่นาสนใจ 
3.73 

สําคัญมาก 
4.14 

สําคัญมาก 
3.85 

สําคัญมาก 
3.80 

สําคัญมาก 

ลักษณะและวิธีการทํางาน 
3.18 

สําคัญปานกลาง 
3.74 

สําคัญมาก 
3.41 

สําคัญมาก 
3.84 

สําคัญมาก 

มีโอกาสไดไปตางประเทศ 
3.64 

สําคัญมาก 
3.66 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 
3.66 

สําคัญมาก 

ไดติดตอกับผูอื่น 
3.18 

สําคัญปานกลาง 
3.86 

สําคัญมาก 
3.75 

สําคัญมาก 
3.93 

สําคัญมาก 

ผลิตภัณฑตรงกับที่เรียนมา 
2.82 

สําคัญปานกลาง 
3.37 

สําคัญปานกลาง 
3.16 

สําคัญปานกลาง 
3.26 

สําคัญปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.38 

สําคัญปานกลาง 
3.80 

สําคัญมาก 
3.60 

สําคัญมาก 
3.72 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
ลักษณะงาน อยูในระดับสําคัญมาก ในกลุมรายได 15,001-30,000 บาท (3.80) กลุมรายไดมากกวา 
50,000 บาทข้ึนไป (3.72) และกลุมรายได 30,001-50,000 บาท (3.60) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญปานกลาง กับกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.38)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ใน
ดานเปนอาชีพท่ีทาทาย (3.73) เปนอาชีพท่ีนาสนใจ (3.73) และมีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.64) 
และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานลักษณะและวิธีการทํางาน(3.18) ไดติดตอกับผูอ่ืน
(3.18) และผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (2.82) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานเปนอาชีพท่ี
นาสนใจ (4.14) เปนอาชีพท่ีทาทาย (4.06) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.86) ลักษณะและวิธีการทํางาน  
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(3.74) และมีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.66) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดาน
ผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (3.37) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานเปนอาชีพท่ี
นาสนใจ (3.85) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.75) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.70) มีโอกาสไดไปตางประเทศ 
(3.70) และลักษณะและวิธีการทาํงาน (3.41) ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดาน
ผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (3.16) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานไดติดตอ
กับผูอ่ืน (3.93) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.84) ลักษณะและวิธีการทํางาน (3.84) เปนอาชีพท่ีนาสนใจ 
(3.80) และมีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.66) ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กับดาน
ผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (3.26)  
 
ตารางท่ี 71 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
ความรับผิดชอบ นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

เปนอาชีพที่มีอิสระในการ
ทํางาน 

3.64 
สําคัญมาก 

4.20 
สําคัญมาก 

4.16 
สําคัญมาก 

4.21 
สําคัญมากที่สุด 

เปนอาชีพที่มีความรับผิดชอบ
สูง 

3.36 
สําคัญปานกลาง 

4.11 
สําคัญมาก 

3.97 
สําคัญมาก 

4.18 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.50 

สําคัญมาก 
4.16 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.20 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
ความรับผิดชอบ อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมรายได โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (4.20) กลุมรายได 15,001-30,000 บาท (4.16) กลุมรายได 
30,001-50,000 บาท (4.07) และกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.50) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ใน
ดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระในการทํางาน (3.64) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานเปน
อาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (3.36) 
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 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานเปนอาชีพท่ีมี
อิสระในการทํางาน (4.20) และเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (4.11)  
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานเปนอาชีพท่ีมี
อิสระในการทํางาน (4.16) และเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (3.97) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานเปน
อาชีพท่ีมีอิสระในการทํางาน (4.21) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีมีความ
รับผิดชอบสูง (4.18)  
 
ตารางท่ี 72 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานโอกาสกาวหนา จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
โอกาสกาวหนา นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

มีความกาวหนาในสายอาชีพ 
3.36 

สําคัญปานกลาง 
3.63 

สําคัญมาก 
3.64 

สําคัญมาก 
3.66 

สําคัญมาก 

มีระบบการทํางานที่ดี 
3.36 

สําคัญปานกลาง 
3.71 

สําคัญมาก 
3.67 

สําคัญมาก 
3.90 

สําคัญมาก 

สามารถที่ทํางานในตําแหนงที่
สูง 

3.82 
สําคัญมาก 

3.54 
สําคัญมาก 

3.57 
สําคัญมาก 

3.84 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.51 

สําคัญมาก 
3.63 

สําคัญมาก 
3.63 

สําคัญมาก 
3.80 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
โอกาสกาวหนา อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมรายได โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมดังนี้ กลุม
รายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป (3.80) กลุมรายได 30,001-50,000 บาท (3.63) กลุมรายได 
15,001-30,000 บาท (3.63) และกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.51) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ใน
ดานสามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.82) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมี
ความกาวหนาในสายอาชีพ (3.36) และมีระบบการทํางานท่ีดี (3.36) 
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 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีระบบการทํางานท่ีดี (3.71) มีความกาวหนาในสายอาชีพ (3.63) 
และสามารถที่ทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.54) 
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีระบบการทํางานท่ีดี (3.67) มีความกาวหนาในสายอาชีพ (3.64) 
และสามารถที่ทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.57) 
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีระบบการทํางานท่ีดี (3.90) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง 
(3.84) และมีความกาวหนาในสายอาชีพ (3.66) 
 
ตารางท่ี 73 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการเจริญเติบโต จําแนกตามรายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 

รายไดเฉล่ียรวมของครอบครัวตอเดือน 
การเจริญเติบโต นอยกวา 15,000 

บาท 
15,001-30,000 

บาท 
30,001-50,000 

บาท 
มากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป 

มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา 
3.73 

สําคัญมาก 
4.20 

สําคัญมาก 
4.13 

สําคัญมาก 
4.13 

สําคัญมาก 

มีตําแหนงงานหลากหลาย 
3.55 

สําคัญมาก 
3.51 

สําคัญมาก 
3.89 

สําคัญมาก 
3.77 

สําคัญมาก 

มีระบบการฝกอบรมที่นาสนใจ 
3.55 

สําคัญมาก 
3.86 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
3.93 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.61 

สําคัญมาก 
3.86 

สําคัญมาก 
4.03 

สําคัญมาก 
3.94 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
เจริญเติบโต อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมรายได โดยสามารถเรียงตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้กลุม
รายได 30,001-50,000 บาท (4.03) กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป (3.94) กลุม
รายได 15,001-30,000 บาท (3.86) และกลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท (3.61) 



  
84 

 ปจจัยยอยพบวากลุมรายไดนอยกวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุก
ดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (3.73) มีตําแหนงงาน
หลากหลาย (3.55) และมีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (3.55) 
 กลุมรายได 15,001-30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยไดดังนี้ ดานมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.20) มีระบบการฝกอบรมท่ี
นาสนใจ (3.86) และมีตําแหนงงานหลากหลาย (3.51)  
 กลุมรายได 30,001-50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยไดดังนี้ ดานมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.13) มีระบบการฝกอบรมท่ี
นาสนใจ (4.07) และมีตําแหนงงานหลากหลาย (3.89)  
 กลุมรายไดมากกวา 50,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.13) มีระบบการฝกอบรมท่ี
นาสนใจ (3.93) และมีตําแหนงงานหลากหลาย (3.77)  
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 4.4 ระดับความสําคัญในปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการเลือกอาชีพผูแทนยา จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคลดานลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
 
ตารางท่ี 74 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
นโยบายและการบริหาร 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

มีนโยบายที่เหมาะสม 
3.85 

สําคัญมาก 
4.14 

สําคัญมาก 

4.53 
สําคัญมาก
ที่สุด 

3.93 
สําคัญมาก 

3.21 
สําคัญปาน
กลาง 

ลักษณะการบริหารท่ีทันสมัย 
3.93 

สําคัญมาก 
3.86 

สําคัญมาก 
3.63 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 

3.26 
สําคัญปาน
กลาง 

มีความชัดเจนในการใหพนักงาน
ปฎิบัติตามนโยบาย 

3.95 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

4.05 
สําคัญมาก 

4.18 
สําคัญมาก 

3.95 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

สําคัญมาก 
4.02 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.06 

สําคัญมาก 
3.47 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
นโยบายและการบริหาร อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมอาชีพ โดยสามารถเรียงตามคาเฉล่ียรวม
ไดดังนี้ พนักงานเอกชน (4.07) ประกอบอาชีพอิสระ (4.06) รัฐวิสาหกิจ (4.02) รับราชการ (3.91) 
และ กับองคกรอ่ืนๆ (3.47) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (3.95) 
ลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.93) และมีนโยบายท่ีเหมาะสม (3.85) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ ดานมีนโยบายท่ีเหมาะสม (4.14) มีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย 
(4.07) และลักษณะการบริหารท่ีทันสมัย (3.86)  
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 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในดานมีนโยบายท่ีเหมาะสม 
(4.53) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานมีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตาม
นโยบาย (4.05) และลักษณะการบริหารที่ทันสมัย (3.63)  
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีความชัดเจนในการใหพนักงานปฎิบัติตามนโยบาย (4.18) ลักษณะการบริหาร
ท่ีทันสมัย (4.07) และมีนโยบายท่ีเหมาะสม (3.93) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในดานมีความชัดเจนในการใหพนักงาน
ปฎิบัติตามนโยบาย (3.95) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ในดานลักษณะการบริหาร
ท่ีทันสมัย (3.26) และมีนโยบายท่ีเหมาะสม (3.21) 
 
ตารางท่ี 75 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานนิเทศงาน จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
นิเทศงาน 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

มีหัวหนางานคอยดูแลโดยตรง 
3.89 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 

มีความยุติธรรมในการประเมินผล
งาน 

4.49 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.57 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.68 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.70 
สําคัญมาก
ที่สุด 

3.95 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.19 

สําคัญมาก 

4.32 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.34 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.20 
สําคัญมาก 

3.98 
สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 75 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
นิเทศงาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมอาชีพพนักงานเอกชน (4.34) และรัฐวสิาหกิจ (4.32) 
และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับกลุมประกอบอาชีพอิสระ (4.20) รับราชการ (4.19) และ
องคกรอ่ืนๆ (3.98) 
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 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความ
ยุติธรรมในการประเมินผลงาน (4.49) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนา
งานคอยดแูลโดยตรง (3.89) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความยุติธรรมในการ
ประเมินผลงาน (4.57) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง (4.07) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความยุติธรรม
ในการประเมินผลงาน (4.68) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนางานคอย
ดูแลโดยตรง (4.00)  
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความยุติธรรมใน
การประเมินผลงาน (4.70) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนางานคอยดูแล
โดยตรง (3.70) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีหัวหนางานคอยดูแลโดยตรง (4.00) 
และมีความยุติธรรมในการประเมินผลงาน (3.95) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
88 

ตารางท่ี 76 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนา จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ความสัมพันธกับหัวหนา 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

หัวหนางานใหความเปนกันเอง 
4.35 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.07 
สําคัญมาก 

4.68 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.31 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

หัวหนางานมีความรับผิดชอบ 
4.40 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.14 
สําคัญมาก 

4.74 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.34 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

หัวหนางานคอยดูแลเมื่อเริ่มงาน 
4.35 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.14 
สําคัญมาก 

4.53 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.07 
สําคัญมาก 

4.11 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.37 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.12 
สําคัญมาก 

4.65 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.24 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.11 
สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับหัวหนา อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมอาชีพพนักงานเอกชน (4.65) รับ
ราชการ (4.37) ประกอบอาชีพอิสระ (4.24) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กับรัฐวิสาหกิจ 
(4.12) และองคกรอ่ืนๆ (4.11) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานหัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.40) หัวหนางานใหความ
เปนกันเอง (4.35) และหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.35) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ ดานหัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.14) หัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.14) 
และหวัหนางานใหความเปนกันเอง (4.07)  
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดยเรียงลําดบัตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานหัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.74) หัวหนางานใหความเปนกันเอง 
(4.68) และหวัหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.53)  
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 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานหัวหนางานมีความ
รับผิดชอบ (4.34) และหัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.31) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ดานหัวหนางานคอยดูแลเม่ือเร่ิมงาน (4.07) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดบัตามคาเฉล่ียไดดังนี้
ดานหัวหนางานใหความเปนกันเอง (4.11) หัวหนางานมีความรับผิดชอบ (4.11) และหัวหนา
งานคอยดแูลเม่ือเร่ิมงาน (4.11) 
 
ตารางท่ี 77 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานภาวะการทํางาน จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ภาวะการทํางาน 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

สนับสนุนเครื่องมือในการทํางาน 
4.42 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.43 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.32 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.21 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.74 
สําคัญมาก
ที่สุด 

มีการสื่อสารของบริษัทถึงพนักงาน 
4.25 

สําคัญมาก
ที่สุด 

3.93 
สําคัญมาก 

4.32 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.13 
สําคัญมาก 

4.84 
สําคัญมาก
ที่สุด 

ตอบสนองความตองการของ
พนักงาน 

4.60 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.57 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.68 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.49 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.84 
สําคัญมาก
ที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.42 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.31 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.44 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.28 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.81 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ภาวะการทํางาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกกลุมอาชีพ โดยสามารถเรียงตามคาเฉล่ียรวมได
ดังนี้องคกรอ่ืนๆ (4.81) พนกังานเอกชน (4.44) รับราชการ (4.42) รัฐวิสาหกิจ (4.31) และประกอบ
อาชีพอิสระ (4.28) 
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 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉลี่ยไดดังนี้ ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.60) สนับสนุน
เคร่ืองมือในการทํางาน (4.42) และมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.25) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานตอบสนองความตองการของ
พนักงาน (4.57) และสนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.43) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก มีการส่ือสารของบริษัทถึงพนกังาน (3.93)  
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.68) สนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน 
(4.32) และมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.32)  
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานตอบสนองความ
ตองการของพนักงาน (4.49) และสนับสนุนเครื่องมือในการทํางาน (4.21) และใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญมาก มีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.13) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียได
ดังนี้ ดานมีการส่ือสารของบริษัทถึงพนักงาน (4.84) ตอบสนองความตองการของพนักงาน (4.84) 
และสนับสนุนเคร่ืองมือในการทํางาน (4.74) 
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ตารางท่ี 78 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
คาตอบแทน 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

เงินเดือน 
4.65 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.64 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.47 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.51 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.79 
สําคัญมาก
ที่สุด 

รางวัลการขาย(Incentive) 
4.58 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.64 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.32 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.41 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.74 
สําคัญมาก
ที่สุด 

สวัสดิการสําหรับพนักงาน 
4.69 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.71 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.32 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.66 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.84 
สําคัญมาก
ที่สุด 

การข้ึนเงินเดือน 
4.71 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.64 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.16 
สําคัญมาก 

4.39 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.89 
สําคัญมาก
ที่สุด 

คาเฉลี่ยรวม 
4.66 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.66 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.32 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.49 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.82 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
คาตอบแทน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกกลุมอาชีพ โดยสามารถเรียงตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
องคกรอ่ืนๆ (4.82) รับราชการ (4.66) รัฐวิสาหกิจ (4.66) ประกอบอาชีพอิสระ(4.49) และพนักงาน
เอกชน (4.32) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดาน
โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานการข้ึนเงินเดือน (4.71) สวัสดิการสําหรับพนักงาน 
(4.69) เงินเดือน (4.65) และรางวัลการขาย (Incentive) (4.58) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานสวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.71) เงินเดือน (4.64) รางวัลการขาย (Incentive) 
(4.64) และการข้ึนเงินเดือน (4.64)  
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 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานเงินเดือน (4.47) รางวัล
การขาย(Incentive) (4.32) และสวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.32) และใหความสําคัญในระดับสําคัญ
มาก ดานการข้ึนเงินเดือน (4.16)  
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานสวัสดิการสําหรับพนักงาน  (4.66) เงินเดือน (4.51) 
รางวัลการขาย (Incentive) (4.41) และการข้ึนเงินเดือน (4.39) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียได
ดังนี้ ดานการขึ้นเงินเดือน (4.89) สวัสดิการสําหรับพนักงาน (4.84) เงินเดือน (4.79) และรางวัลการ
ขาย(Incentive) (4.74) 
 
ตารางท่ี 79 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือ
ผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

มีเพ่ือนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ 
4.02 

สําคัญมาก 
3.64 

สําคัญมาก 
3.63 

สําคัญมาก 
3.74 

สําคัญมาก 
4.11 

สําคัญมาก 

มีความเปนกันเองในบริษัท 
4.42 

สําคัญมาก
ที่สุด 

3.93 
สําคัญมาก 

4.47 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.31 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.05 
สําคัญมาก 

มีการสื่อสารระหวางเขตรับผิดชอบ 
4.29 

สําคัญมาก
ที่สุด 

3.86 
สําคัญมาก 

3.95 
สําคัญมาก 

4.07 
สําคัญมาก 

3.95 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.24 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

3.81 
สําคัญมาก 

4.02 
สําคัญมาก 

4.04 
สําคัญมาก 

4.04 
สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษา
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมรับราชการ (4.24) และให
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ความสําคัญในระดับสําคัญมาก กลุมประกอบอาชีพอิสระ (4.04) องคกรอ่ืนๆ (4.04) 
พนักงานเอกชน (4.02) และรัฐวิสาหกิจ (3.81) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความเปน
กันเองในบริษัท (4.42) และมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิดชอบ (4.29) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ดานมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (4.02) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ ดานมีความเปนกันเองในบริษัท (3.93) มีการส่ือสารระหวางเขตรับผิดชอบ (3.86) และมี
เพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.64)  
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความเปนกันเองใน
บริษัท (4.47) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิดชอบ 
(3.95) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.63)  
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีความเปนกันเอง
ในบริษัท (4.31) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการส่ือสารระหวางเขตรับผิดชอบ 
(4.07) และมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (3.74) 
 กลุมอ่ืนๆใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้
ดานมีเพื่อนทํางานอยูในเขตรับผิดชอบ (4.11) มีความเปนกันเองในบริษัท (4.05) และมีการส่ือสาร
ระหวางเขตรับผิดชอบ (3.95)  
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ตารางท่ี 80 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ชีวิตสวนตัว 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

การเปล่ียนแปลงตําแหนง 
4.24 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.29 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.00 
สําคัญมาก 

4.05 
สําคัญมาก 

4.00 
สําคัญมาก 

การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ 
3.95 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 
3.68 

สําคัญมาก 
3.84 

สําคัญมาก 
3.89 

สําคัญมาก 

การทํางานในวันหยุด 
3.73 

สําคัญมาก 
3.64 

สําคัญมาก 

3.32 
สําคัญปาน
กลาง 

3.84 
สําคัญมาก 

3.95 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

สําคัญมาก 
3.98 

สําคัญมาก 
3.67 

สําคัญมาก 
3.91 

สําคัญมาก 
3.95 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 80 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ชีวิตสวนตัว อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมอาชีพ โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้กลุม
รัฐวิสาหกิจ (3.98) รับราชการ (3.97) องคกรอ่ืนๆ (3.95) ประกอบอาชีพอิสระ (3.91) และพนักงาน
เอกชน (3.67) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ  ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานการ
เปล่ียนแปลงตําแหนง (4.24) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานการเปลี่ยนแปลงเขต
รับผิดชอบ (3.95) และการทํางานในวันหยดุ (3.73) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง 
(4.29) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานการเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (4.00) และการ
ทํางานในวันหยุด (3.64) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง 
(4.00) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.68) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานการ
ทํางานในวันหยุด (3.32)  
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 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.05) การเปล่ียนแปลงเขตรับผิดชอบ (3.84) และการ
ทํางานในวันหยุด (3.84) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ดานการเปล่ียนแปลงตําแหนง (4.00) การทํางานในวันหยุด (3.95) และการเปลี่ยนแปลง
เขตรับผิดชอบ (3.89) 
 
ตารางท่ี 81 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับลูกนอง จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ความสัมพันธกับลูกนอง 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

ไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน 
4.22 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.43 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

4.11 
สําคัญมาก 

4.11 
สําคัญมาก 

ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท 
4.18 

สําคัญมาก 

4.21 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.37 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.21 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

หัวหนาใหความเปนกันเอง 
4.38 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.36 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.53 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.33 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.26 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.33 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.34 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.22 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.11 
สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความสัมพันธกับลูกนอง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมพนักงานเอกชน (4.34) รัฐวิสาหกิจ 
(4.33) รับราชการ (4.26) และประกอบอาชีพอิสระ (4.22) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก 
กลุมองคกรอ่ืนๆ (4.11) 
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 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานหัวหนาให
ความเปนกันเอง (4.38) และไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.22) และใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ดานไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.18) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.43) หัวหนาใหความเปนกันเอง (4.36) 
และไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.21) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานหัวหนาใหความเปน
กันเอง (4.53) และไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.37) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดาน
ไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.11) 
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานหัวหนาใหความ
เปนกันเอง (4.33) และไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.21) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก 
ดานไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.11) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ 
ดานไดรับการชวยเหลือจากหัวหนางาน (4.11) ไดรับการชวยเหลือจากบริษัท (4.11) และหัวหนาให
ความเปนกันเอง (4.11) 
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ตารางท่ี 82 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานสถานภาพ จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
สถานภาพ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

มูลคายอดขายของบริษัท 
3.98 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
3.84 

สําคัญมาก 
3.77 

สําคัญมาก 
4.05 

สําคัญมาก 

อัตราการเจริญเติบโตของบริษัท 
4.18 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 
4.16 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.11 

สําคัญมาก 

มาตรฐานของบริษัท 
4.36 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.07 
สําคัญมาก 

4.21 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.36 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.05 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.17 

สําคัญมาก 
4.05 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 82 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
สถานภาพ อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมอาชีพ โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้กลุมรับ
ราชการ (4.17) พนักงานเอกชน (4.07) องคกรอ่ืนๆ  (4.07) ประกอบอาชีพอิสระ(4.07) และ
รัฐวิสาหกิจ (4.05) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมาตรฐานของ
บริษัท (4.36) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.18) 
และมูลคายอดขายของบริษัท (3.98) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ ดานมูลคายอดขายของบริษัท (4.07) มาตรฐานของบริษัท (4.07) และอัตราการเจริญเติบโต
ของบริษัท (4.00) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมาตรฐานของบริษัท 
(4.21) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.16) และ
มูลคายอดขายของบริษัท (3.84) 
 



  
98 

 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมาตรฐาน
ของบริษัท (4.36) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท 
(4.07) และมูลคายอดขายของบริษัท (3.77) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดบัตามคาเฉล่ียไดดังนี้
ดานอัตราการเจริญเติบโตของบริษัท (4.11) มูลคายอดขายของบริษัท (4.05) และมาตรฐานของ
บริษัท (4.05) 
 
ตารางท่ี 83 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
บํารุงรักษาดานความม่ันคง จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ความม่ันคง 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

ความมั่นคงของบริษัท 
4.47 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.64 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.47 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.57 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.16 
สําคัญมาก 

ความมั่นคงของรายได 
4.55 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.50 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.42 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.59 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

ความมั่นคงของเขตรับผิดชอบ 
4.27 

สําคัญมาก
ที่สุด 

3.86 
สําคัญมาก 

3.68 
สําคัญมาก 

4.30 
สําคัญมาก
ที่สุด 

4.11 
สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.43 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.33 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.19 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.49 
สําคัญมาก
ท่ีสุด 

4.13 
สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยบํารุงรักษาดาน
ความม่ันคง อยูในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในกลุมประกอบอาชีพอิสระ (4.49) รับราชการ (4.43) และ
รัฐวิสาหกิจ (4.33) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก กลุมพนักงานเอกชน (4.19) และองคกร
อ่ืนๆ (4.13) 
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 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ดานความม่ันคงของรายได (4.55) ความม่ันคงของบริษัท(4.47) และ
ความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.27) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานความม่ันคงของบริษัท (4.64) 
และดานความม่ันคงของรายได (4.50) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานความม่ันคงของ
เขตรับผิดชอบ (3.86) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานความม่ันคงของบริษัท 
(4.47) และดานความม่ันคงของรายได (4.42) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานความ
ม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (3.68) 
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานความม่ันคงของรายได (4.59) ความมั่นคงของบริษัท 
(4.57) และความม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.30) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ดานดานความม่ันคงของรายได (4.16) ความม่ันคงของบริษัท (4.11) และความ
ม่ันคงของเขตรับผิดชอบ (4.11) 
 
ตารางท่ี 84 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผล จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ความสัมฤทธ์ิผล 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

อาชีพน้ีทําใหประสบความสําเร็จ
ในชีวิต 

3.87 
สําคัญมาก 

3.79 
สําคัญมาก 

3.42 
สําคัญมาก 

3.95 
สําคัญมาก 

3.21 
สําคัญปาน
กลาง 

มีความงายในการทํางาน 
3.45 

สําคัญมาก 
3.43 

สําคัญมาก 

2.68 
สําคัญปาน
กลาง 

3.41 
สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

สําคัญมาก 
3.61 

สําคัญมาก 

3.05 
สําคัญปาน
กลาง 

3.68 
สําคัญมาก 

3.19 
สําคัญปาน
กลาง 

 



  
100 

 จากตารางท่ี 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุน
ดานความสัมฤทธ์ิผล อยูในระดับสําคัญมาก ในกลุมประกอบอาชีพอิสระ (3.68) รับราชการ (3.66) 
และรัฐวิสาหกิจ (3.61) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กลุมองคกรอ่ืนๆ (3.19) และ
พนักงานเอกชน (3.05) 
 ปจจัยยอยพบวา กลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําให
ประสบความสําเร็จในชีวติ (3.87) และมีความงายในการทํางาน (3.45) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําใหประสบความสําเร็จ
ในชีวิต (3.79) และมีความงายในการทํางาน (3.43) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต (3.42) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลางดานมีความงายใน
การทํางาน (2.68) 
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานอาชีพนี้ทําใหประสบ
ความสําเร็จในชีวิต (3.95) และมีความงายในการทํางาน (3.41) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานอาชีพนี้ทําใหประสบความสําเร็จ
ในชีวิต (3.21) และมีความงายในการทํางาน (3.16) 
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ตารางท่ี 85 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการยอมรับนับถือ จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
การยอมรับนบัถือ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

อาชีพน้ีไดรับการยอมรับอยาง
กวางขวาง 

3.56 
สําคัญมาก 

3.57 
สําคัญมาก 

3.37 
สําคัญปาน
กลาง 

3.43 
สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

สามารถที่ทํางานในบริษัท
ตางประเทศ 

3.93 
สําคัญมาก 

3.50 
สําคัญมาก 

3.21 
สําคัญปาน
กลาง 

3.75 
สําคัญมาก 

3.05 
สําคัญปาน
กลาง 

ไดรับการยกยองจากในอาชีพน้ี 
3.58 

สําคัญมาก 
3.57 

สําคัญมาก 

2.89 
สําคัญปาน
กลาง 

3.38 
สําคัญปาน
กลาง 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

สําคัญมาก 
3.55 

สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

3.52 
สําคัญมาก 

3.12 
สําคัญปาน
กลาง  

 
 จากตารางท่ี 85 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
ยอมรับนับถือ อยูในระดับสําคัญมาก ในกลุมรับราชการ (3.69) รัฐวิสาหกิจ (3.55) และประกอบ
อาชีพอิสระ (3.52) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ในกลุมพนักงานเอกชน (3.16) 
และองคกรอ่ืนๆ (3.12) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานสามารถท่ีทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.93) ไดรับการยกยอง
จากในอาชีพนี้ (3.58) และอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.56) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนี้ ดานอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.57) ไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.57) 
และสามารถที่ทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.50)  
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ในทุกดานโดยเรียงลําดับ
ตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.37) สามารถท่ีทํางานในบริษัท
ตางประเทศ (3.21) และไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (2.89) 
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 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานสามารถท่ีทํางานใน
บริษัทตางประเทศ (3.75) และอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.43) และใหความสําคัญ
ในระดับสําคัญปานกลาง ดานไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.38) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้
ดานอาชีพนี้ไดรับการยอมรับอยางกวางขวาง (3.16) ไดรับการยกยองจากในอาชีพนี้ (3.16) 
และสามารถท่ีทํางานในบริษัทตางประเทศ (3.05) 
 
ตารางท่ี 86 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานลักษณะงาน จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ลักษณะงาน 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

เปนอาชีพที่ทาทาย 
3.82 

สําคัญมาก 
3.64 

สําคัญมาก 

3.32 
สําคัญปาน
กลาง 

3.98 
สําคัญมาก 

4.00 
สําคัญมาก 

เปนอาชีพที่นาสนใจ 
3.95 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 

3.26 
สําคัญปาน
กลาง 

4.03 
สําคัญมาก 

4.00 
สําคัญมาก 

ลักษณะและวิธีการทํางาน 
3.80 

สําคัญมาก 
3.71 

สําคัญมาก 

2.89 
สําคัญปาน
กลาง 

3.82 
สําคัญมาก 

3.11 
สําคัญปาน
กลาง 

มีโอกาสไดไปตางประเทศ 
3.89 

สําคัญมาก 
3.50 

สําคัญมาก 

3.32 
สําคัญปาน
กลาง 

3.56 
สําคัญมาก 

3.89 
สําคัญมาก 

ไดติดตอกับผูอื่น 
4.02 

สําคัญมาก 
3.64 

สําคัญมาก 
3.53 

สําคัญมาก 
3.69 

สําคัญมาก 
3.95 

สําคัญมาก 

ผลิตภัณฑตรงกับที่เรียนมา 
3.51 

สําคัญมาก 

3.00 
สําคัญปาน
กลาง 

3.05 
สําคัญปาน
กลาง 

3.08 
สําคัญปาน
กลาง 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.83 

สําคัญมาก 
3.54 

สําคัญมาก 

3.23 
สําคัญปาน
กลาง 

3.69 
สําคัญมาก 

3.68 
สําคัญมาก 
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 จากตารางท่ี 86 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุน
ดานลักษณะงาน อยูในระดบัสําคัญมาก ในกลุมรับราชการ (3.83) ประกอบอาชีพอิสระ (3.69) กลุม
องคกรอ่ืนๆ (3.68) และรัฐวิสาหกิจ (3.54) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กลุม
พนักงานเอกชน (3.23)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานไดติดตอกับผูอ่ืน (4.02) เปนอาชีพท่ีนาสนใจ (3.95) มีโอกาสได
ไปตางประเทศ (3.89) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.82) และลักษณะและวิธีการทํางาน (3.80) และ
ผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (3.51) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีนาสนใจ (3.71) 
ลักษณะและวิธีการทํางาน (3.71) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.64) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.64) และมีโอกาส
ไดไปตางประเทศ (3.50) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียน
มา (3.00) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดติดตอกับผูอ่ืน (3.53) และ
ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานไดเปนอาชีพท่ีทาทาย (3.32)  มีโอกาสไดไป
ตางประเทศ (3.32) เปนอาชีพท่ีนาสนใจ (3.26) ผลิตภัณฑตรงกับท่ีเรียนมา (3.05) และลักษณะและ
วิธีการทํางาน (2.89) 
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดงันี้ ดานเปนอาชีพท่ีนาสนใจ (4.03) เปนอาชีพท่ีทาทาย (3.98) ลักษณะและวิธีการ
ทํางาน (3.82) ไดติดตอกับผูอ่ืน (3.69) และมีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.56) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีทาทาย (4.00) เปนอาชีพท่ี
นาสนใจ (4.00) ไดติดตอกบัผูอ่ืน (3.95) และมีโอกาสไดไปตางประเทศ (3.89) และใหความสําคัญ
ในระดบัสําคัญปานกลาง ดานลักษณะและวิธีการทํางาน (3.11) 
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ตารางท่ี 87 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
ความรับผิดชอบ 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

เปนอาชีพที่มีอิสระในการทํางาน 
4.24 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.29 
สําคัญมาก
ที่สุด 

3.79 
สําคัญมาก 

4.18 
สําคัญมาก 

4.11 
สําคัญมาก 

เปนอาชีพที่มีความรับผิดชอบสูง 
4.09 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 
4.16 

สําคัญมาก 
3.95 

สําคัญมาก 
4.05 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.16 

สําคัญมาก 
4.14 

สําคัญมาก 
3.97 

สําคัญมาก 
4.07 

สําคัญมาก 
4.08 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 87 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
ความรับผิดชอบ อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมอาชีพ โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
กลุมรับราชการ (4.16) รัฐวิสาหกิจ (4.14) องคกรอ่ืนๆ (4.08) ประกอบอาชีพอิสระ (4.07) และ
พนักงานเอกชน (3.97) 
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานเปนอาชีพท่ีมี
อิสระในการทํางาน (4.24) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดเปนอาชีพท่ีมีความ
รับผิดชอบสูง (4.09) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระในการ
ทํางาน (4.29) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง 
(4.00) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานไดเปนอาชีพท่ีมีความ
รับผิดชอบสูง (4.16) และเปนอาชีพท่ีมีอิสระในการทํางาน (3.79) 
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระใน
การทํางาน (4.18) และไดเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (3.95) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานเปนอาชีพท่ีมีอิสระในการทํางาน (4.11) 
และไดเปนอาชีพท่ีมีความรับผิดชอบสูง (4.05)  
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ตารางท่ี 88 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานโอกาสกาวหนา จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
โอกาสกาวหนา 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

มีความกาวหนาในสายอาชีพ 
3.87 

สําคัญมาก 
3.57 

สําคัญมาก 

3.37 
สําคัญปาน
กลาง 

3.64 
สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

มีระบบการทํางานที่ดี 
3.98 

สําคัญมาก 
3.86 

สําคัญมาก 
3.63 

สําคัญมาก 
3.72 

สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

สามารถที่ทํางานในตําแหนงที่สูง 
3.93 

สําคัญมาก 

3.29 
สําคัญปาน
กลาง 

3.53 
สําคัญมาก 

3.75 
สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.93 

สําคัญมาก 
3.57 

สําคัญมาก 
3.51 

สําคัญมาก 
3.70 

สําคัญมาก 

3.16 
สําคัญปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 88 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดบัความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดาน
โอกาสกาวหนา อยูในระดบัสําคัญมาก ในกลุมรับราชการ (3.93) ประกอบอาชีพอิสระ (3.70) 
รัฐวิสาหกิจ (3.57) และพนกังานเอกชน (3.51) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง กลุม
องคกรอ่ืนๆ (3.16)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดย
เรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนี้ ดานมีระบบการทํางานท่ีดี (3.98) สามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง 
(3.93) และมีความกาวหนาในสายอาชีพ (3.87) 
 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีระบบการทํางานท่ีดี (3.86) และ
มีความกาวหนาในสายอาชีพ (3.57) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานสามารถ
ท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.29)  
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีระบบการทํางานท่ีด ี (3.63) 
และสามารถที่ทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.53) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดานมี
ความกาวหนาในสายอาชีพ (3.37) 
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 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตาม
คาเฉล่ียไดดังนี้ ดานสามารถท่ีทํางานในตําแหนงท่ีสูง (3.75) มีระบบการทํางานท่ีดี (3.72) และมี
ความกาวหนาในสายอาชีพ (3.64) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียได
ดังนี้ดานความกาวหนาในสายอาชีพ (3.16) มีระบบการทํางานท่ีดี (3.16) และสามารถที่ทํางานใน
ตําแหนงท่ีสูง (3.16) 
 
ตารางท่ี 89 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีผูตอบแบบสอบถามใหตอปจจัย
ตัวกระตุนดานการเจริญเติบโต จําแนกตามลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 

ลักษณะองคกรของบิดา มารดา หรือผูปกครอง 
การเจริญเติบโต 

รับราชการ รัฐวิสาหกิจ 
พนักงาน
เอกชน 

ประกอบ
อาชีพอิสระ 

อี่นๆ 

มีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา 
4.27 

สําคัญมาก
ที่สุด 

4.00 
สําคัญมาก 

3.79 
สําคัญมาก 

4.13 
สําคัญมาก 

4.05 
สําคัญมาก 

มีตําแหนงงานหลากหลาย 
4.00 

สําคัญมาก 

3.21 
สําคัญปาน
กลาง 

3.37 
สําคัญปาน
กลาง 

3.70 
สําคัญมาก 

3.89 
สําคัญมาก 

มีระบบการฝกอบรมที่นาสนใจ 
4.15 

สําคัญมาก 
3.79 

สําคัญมาก 
3.79 

สําคัญมาก 
3.82 

สําคัญมาก 
4.00 

สําคัญมาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.14 

สําคัญมาก 
3.67 

สําคัญมาก 
3.65 

สําคัญมาก 
3.88 

สําคัญมาก 
3.98 

สําคัญมาก 

 
 จากตารางท่ี 89 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญตอปจจัยตัวกระตุนดานการ
การเจริญเติบโต อยูในระดับสําคัญมาก ในทุกกลุมอาชีพ โดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียรวมไดดังนี้
กลุมรับราชการ (4.14) องคกรอ่ืนๆ (3.98) ประกอบอาชีพอิสระ (3.88) รัฐวิสาหกิจ (3.67) และ
พนักงานเอกชน (3.65)  
 ปจจัยยอยพบวากลุมรับราชการ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากท่ีสุด ดานมีการพัฒนา
ตัวเองตลอดเวลา (4.27) และใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ 
(4.15) และมีตําแหนงงานหลากหลาย (4.00) 
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 กลุมรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา 
(4.00) และมีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (3.79) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดาน
มีตําแหนงงานหลากหลาย (3.21) 
 กลุมพนักงานเอกชน ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ดานมีการพฒันาตัวเองตลอดเวลา 
(3.79) และมีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (3.79) และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ดาน
มีตําแหนงงานหลากหลาย (3.37) 
 กลุมประกอบอาชีพอิสระ ใหระดบัความสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ีย
ไดดังนีด้านมีการพัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.13) มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (3.82) และมี
ตําแหนงงานหลากหลาย (3.70) 
 กลุมอ่ืนๆ ใหระดับความสําคัญมาก ในทุกดานโดยเรียงลําดับตามคาเฉล่ียไดดังนีด้านมีการ
พัฒนาตัวเองตลอดเวลา (4.05) มีระบบการฝกอบรมท่ีนาสนใจ (4.00) และมีตําแหนงงาน
หลากหลาย (3.89) 
 


